

DETALLES DEL HUNDIMIENTO POR LOS ALEMANES DEL VAPOR ESPAÑOL "GIRALDA,"

LA GUERRA AEREA TOMA GRANDES PROPORCIONES

EXTENSION

Por primera vez los ingleses, en un comunicado, han hecho alusión á combates al Sudeste de San Quintín. Hasta ahora sus líneas sólo llegaban al Norte de esta ciudad. Ultimamente las extendieron y de fijo terminan hoy en el Oise.

Los franceses, pues, han podido retirar de la célebre brecha sanquintiniana varias divisiones con el material correspondiente.

Esas divisiones serán una falange autónoma de choque, de que dispondrá Peñín para la próxima batalla.

Se trabaja febrilmente detrás de los sectores aliados. Ejércitos de obreros remueven la tierra. Los sistemas de trincheras, apoyados en los obstáculos naturales, se multiplican como por ensalmo. Nuevos ferrocarriles, nuevas estaciones reguladoras, nuevos campamentos, surgen á retaguardia de las actuales posiciones.

El empujón será formidable, sin duda. Mas la resistencia rayará en lo épico.

¿Qué espantosa matanza se prepara!...

No se estremecerá Hindenburg cuando firme la orden de ataque? Cientos de miles de hombres, alemanes, austriacos, franceses, ingleses, belgas, italianos, polacos, checoslavos, australianos, zelandeses, canadienses, van á morir...

Días pasados envié Nauen un resumen de los resultados obtenidos por la acción submarina germanica. Daba cifras impresionantes que determinados colegas—olvidando que figura España en ellas, con el tonelaje de cerca de sesenta barcos—comentaron con fruición.

Naturalmente, esas cifras no responden á la realidad. En la reciente conferencia de las Marinas de guerra aliadas quedó probado que los alemanes aumentan las pérdidas marítimas efectivas de enemigos y neutrales en un 60 por 100...

España misma ha podido darse cuenta de ello. No hará mucho que desaparecieron en una tempestad dos de sus vapores. Los alemanes, en un radio, lo comunicaron á los neutros (porque toda baja en las flotas mercantes del mundo les regocija altamente). Y al hacerlo, asignaron á dichos buques un tonelaje superior, en un ciento por ciento, al que tenían oficialmente.

Procediendo así, es muy fácil confeccionar estadísticas aterradoras...

Una nota oficial inglesa da detalles acerca del incremento de las nuevas construcciones de barcos de comercio en el Reino Unido.

El aumento había sido de un 100 por 100 en 1916, con relación á las cifras de 1915. Lo fué en 1917 de un 150 por 100, con relación á las cifras de 1916.

La curva de construcciones sigue elevándose, mientras se eleva igualmente la destrucción de submarinos y descendiendo la de torpederos y hundimientos. Con razón, en la misma nota oficiosa inglesa se dice lo que sigue:

«El primer año de la campaña submarina á ultranza, casi ha transcurrido ya. Los gráficos y cifras publicados demuestran que si ha causado á Inglaterra algunos perjuicios, éstos no son signos de que las predicciones de Hindenburg, Heydenbrand, Kuhlwette y Persius, que auguraban que obligaría á Inglaterra á caer de rodillas en el plazo de tres, seis ó doce meses, estén á punto de verificarse. Por otro lado, los discursos del Reichstag alemán y los artículos de los periódicos alemanes revelan ahora que aumenta en Alemania la convicción de que esa campaña ha fracasado definitivamente. Esto era de esperar cuando el ejército alemán, habiendo renunciado á su objetivo de ganar la victoria por tierra, empezó á poner sus esperanzas en un arma marítima que no comprendía del todo.»

Repetimos lo ya dicho por nosotros: La acción submarina es un factor importante de la guerra, pero no es decisiva. Causa daño á los enemigos de Alemania, mas no puede derrotarlos.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 27.—Comunicado de las once de la noche.—Cañoneo en la mayor parte del frente y especialmente vivo en la región Este de la carretera de Saint Hilaire á Saint Souplet. Nuestra artillería ha realizado con eficacia tiros de destrucción.

Ejército de Oriente.—Calm en el conjunto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 27.—Comunicado de la noche.—A primera hora de la noche última, una patrulla enemiga que se acercó á nuestras líneas al Sur de Lens fué dispersada por nuestro fuego, teniendo algunas pérdidas. Durante el día no ha ocurrido nada digno de mención en nuestro frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 27.—Nada nuevo de ninguno de los frentes de batalla. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 28.—A excepción de alguna actividad de la artillería en las proximidades de Rivecourt al Sudoeste de Cambrai no ha ocurrido nada digno de mención.

Aviación.—Continúa marcadísima en todos los frentes la superioridad aérea de los aliados. El 25 del corriente nuestros pilotos tomaron gran número de fotografías de las líneas enemigas. Bombardearon grandes localidades ferroviarias en Courtrai, Villets, Roulers y otros puntos. La lucha, que fué muy tenaz en toda la línea, fué favorable para los ingleses, que derribaron diez aparatos enemigos, obligando á aterrizar sin gobierno á otros seis. Uno solo de los nuestros ha desaparecido. En la noche del 25 al 26, nuestros aviadores dejaron caer más de ocho toneladas de bombas. Cinco grandes aeródromos enemigos, en las proximidades de Gante, fueron bombardeados, así como algunas aldeas de las cercanías de Douai.

Más de 160 bombas cayeron encima del aeródromo enemigo próximo á Tournai. Igual superioridad aérea existe en el frente de Palestina. Los campamentos y depósitos enemigos han sido de nuevo atacados cerca de Samaria y el 25 del corriente nuestros aviadores sorprendieron un cuerpo enemigo de 2.000 soldados en compacta formación cuatro millas y media al Sur de Vablus. Media tonelada de bombas han sido arrojadas contra la columna enemiga antes de que pudiera dispersarse, bombardeando al mismo tiempo un campamento de caballería, donde los animales se dispersaron llenos de pánico. Dos aeroplanos enemigos fueron destruidos.

Los aviadores franceses se han mostrado igualmente activos en el frente occidental. Siete aparatos alemanes fueron derribados y unas ocho toneladas de bombas cayeron sobre los establecimientos enemigos, incluso estaciones, fábricas y cantones en Thionville, Friburgo, Ludwigshafen y Longuyon. (T. S. H.)

EL CASO DEL "GIRALDA"

Ansiedad en Sevilla.

Sevilla, 27.—La emoción que ha causado aquí el torpedeamiento del vapor *Giralda* es enorme.

La mayoría de sus tripulantes son sevillanos.

Se han dirigido muchos telegramas á Vigo preguntando detalles.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Reichstag.—Basilea, 27.—El Reichstag volverá á reunirse el día 19 de febrero. (Agencia Radio.)

Disturbios en Alemania.—París, 27.—Las noticias referentes á los disturbios en Alemania son interesantemente recogidas por la *Gaceta de la Cruz*, que escribe haber ocurrido graves desórdenes durante la reunión del partido patriótico alemán en Munich. Los miembros del partido, habiendo empezado á cantar el himno nacional, los soldados empezaron á silbar, y fué imposible á los oradores hacer uso de la palabra. Escenas idénticas se repitieron en la reunión del mismo partido en Stuttgart. La *Munchner Post* atribuye á las Agencias oficiosas alemanas ocultar á las masas populares la extensión del movimiento en favor de la paz que se está desarrollando en los Imperios Centrales, y confirma que, además que en Viena, el movimiento se extiende á Praga, Cracovia, Gratz y Budapest. (Agencia Radio.)

En Austria-Hungría se agrava la situación. Basilea, 27.—Las noticias que llegan de Austria-Hungría son cada vez más desconsoladoras. Los sacrificios son cada vez mayores, y las subsistencias disminuyen de una manera lamentable. Los austríacos esperaban la fácil conquista de Venecia y la inmediata firma de la paz. La heroica resistencia italiana les ha hecho volver de su error. Las clases menesterosas de Austria-Hungría, agobiadas por el peso de la guerra empiezan á revolverse contra el Gobierno. El discurso de Czernin, que habla de una paz sin anexiones ni indemnizaciones, es la confirmación del estado de espíritu del Imperio de Austria-Hungría. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Kuhlmann y Czernin á Brest-Litovski.—Basilea, 27.—Kuhlmann, acompañado del delegado bávaro Podewils, saldrá el domingo para Brest-Litovski. La salida de Czernin, anunciada para hoy, ha sido aplazada hasta mañana. (Agencia Radio.)

Los trabajos de la Comisión de Petrogrado. Zurich, 27.—De procedencia alemana se publica un comunicado sobre los trabajos de la Comisión de Petrogrado, que empezaron el 10 de enero. Se nombraron dos Subcomisiones: una para los prisioneros de guerra y otra para los asuntos económicos.

El punto más importante fué los medios de transporte para el canje de prisioneros, y se llegó á un acuerdo sobre el canje de los prisioneros inválidos. Por el contrario, no se pudo obtener un acuerdo sobre las categorías de los prisioneros civiles que deberán ser canjeados. Sin embargo, ya ha comenzado de una manera ilimitada la repatriación. Surgieron divergencias de principio en la cuestión del tratamiento de los prisioneros de guerra rusos, insistiendo más sobre las ventajas políticas y sociales que sobre el mejoramiento material de

la situación deplorable de los prisioneros de Rusia.

La Comisión económica discutió en primer lugar el restablecimiento de las comunicaciones postales telegráficas y ferroviarias. Se llegó á un acuerdo en principio, teniendo en cuenta las posibilidades técnicas y la limitación inherente á las necesidades políticas y militares. Una Comisión de técnicos estudiará la realización de las medidas decididas y la extensión de los medios de comunicación. Las negociaciones proseguirán justificando la esperanza de que los acuerdos firmados no se llevarán á la práctica. (Agencia Radio.)

Los delegados de Ucrania.—Londres, 27.—El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma de Rusia: «La siguiente declaración fué hecha en Brest-Litovski por los representantes del Gobierno de obreros y campesinos de Ucrania en 22 de enero. El secretario general de la Rada Central de Ucrania no reconoce como representantes de todo el pueblo ucraniano á los delegados del Gobierno de obreros y campesinos de la República ucraniana. Shakhrai, comisario del pueblo de guerra; Madvedoff, presidente del Comité central ejecutivo de toda Ucrania, enviados á Brest-Litovski para las negociaciones de paz con los representantes del Gobierno de obreros y campesinos de la República federativa. En nombre de los obreros, soldados y campesinos de Ucrania, afirmamos que todas las decisiones tomadas por el Secretariado deben ser repudiadas por los ucranianos y no tendrán ningún efecto. De acuerdo con el Consejo de comisarios del pueblo y con la Delegación del Gobierno de obreros y campesinos de Rusia, nosotros negociaremos en el futuro con las Delegaciones de la Cuádruple alianza juntamente con las Delegaciones rusas. (Agencia Radio.)

EL DISCURSO DEL CANCELLER

Opiniones de la Prensa americana.—Nueva York, 27.—La Prensa americana ve en el discurso de Hertling una tentativa para desunir á los aliados y una tendencia á la conciliación, cuya causa probable es la inquietante situación interior.

El *Times* dice que el conde de Czernin habla como hombre de Estado, convencido de que el país es incapaz de continuar la guerra más tiempo. El discurso de Hertling se parece á una página de Treitschke con cita falsa. Las pretensiones de Hertling de restringir entre Francia y Alemania la discusión relativa á los territorios ocupados en el Norte de Francia, no es sino un simple descaro, e igualmente el pasaje referente á la Alsacia-Lorena. La aceptación de las pretensiones de Mr. Wilson por el conde de Hertling no tiene ninguna importancia ante el objetivo principal de los aliados, que es la destrucción del militarismo prusiano. La diferencia significativa del tono de los discursos confirma la creencia de que la idea de paz preocupa hondamente á Austria, que está casi agotada, y el desacuerdo con el militarismo alemán.

El *New York Sun* dice que el discurso de Hertling es la contestación de un Hohenzollern, y no la de Alemania, que es á quien se ha dirigido el Presidente Wilson. El discurso de Czernin, más conciliador, refleja la situación interior de Austria. El movimiento en favor de la definición de los objetivos de la guerra continúa; pero la determinación de los Estados Unidos de proseguir la guerra hasta conseguir el triunfo de lo expuesto en el programa de Mr. Wilson.

El *New York Tribune*, bajo el título de «Hábil, pero hipócrita», declara que el conde de Hertling desea aplacar el clamor alemán por la paz, despertar la agitación pacifista en los países aliados, y en fin, ayudar á la realización del plan de los militaristas para resolver las cuestiones territoriales enojosas y organizar una Conferencia para componendas territoriales; Alemania está dispuesta á hacer concesiones en los grandes principios si pueden conducir á la mesa en que el plano de la guerra sólo será expuesto. Esta tentativa de desunir á los aliados es vana. El conde de Hertling recibirá la contestación en los campos de batalla. (Agencia Radio.)

Declaración del diputado por Metz, señor Georges Weill.—París, 28.—Telegrafian de Londres: En una reunión, organizada por la Anglo-French Society, á la cual asistieron más de 2.000 personas, el capitán Georges Weill, diputado por Metz en el Reichstag, en los momentos en que estalló la guerra, habló de la cuestión de Alsacia Lorena, y contestó especialmente al discurso del canceller alemán. Los argumentos por los cuales el señor Georges Weill refutó las pretensiones del conde Hertling han producido una profunda impresión sobre el auditorio, que hizo una caurosa ovación al orador. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El empréstito nacional.—Roma, 27.—Después del éxito del empréstito, al que han concurrido todas las fuerzas sociales de Italia con admirable patriotismo, demostrativo de que el espíritu nacional es el mismo en los campos de batalla que en el país entero, Italia se apresta á nuevos sacrificios de resistencia. (Agencia Radio.)

Recompensas metálicas.—Roma, 27.—El Gobierno ha sido autorizado para dictar disposiciones, en virtud de las cuales los sobresueldos de que disfrutaban los militares y los condecorados con la Orden militar de Saboya y con la medalla de oro y de plata al valor

militar se aumentarán en la medida que se establecerá por real decreto. Asimismo se fijará un sueldo equivalente á los militares favorecidos con la medalla de bronce. (Agencia Radio.)

El pueblo italiano confía en el triunfo.—Roma, 27.—El pueblo italiano está ahora más que nunca persuadido de que sólo la resistencia le conducirá á la victoria y á la paz. No obstante, el discurso del Cancellier alemán contestando á Wilson y Lloyd George, en el que se afirma que el poderío alemán es ahora más fuerte que nunca, los últimos fracasos militares en Italia, donde á pesar de las inferiores condiciones en que luchaba el ejército italiano batiéndose en retirada; el no poder conseguir su objeto de invadir la llanura veneciana; demuestra que el tal poderío se encuentra quebrantadísimo y que la resistencia del frente italiano á la próxima embestida dará al traste con las esperanzas del pangermanismo. (Agencia Radio.)

Regulando el consumo.—Roma, 27.—El Gobierno italiano ha dictado medidas reglamentando el consumo y uniformándolo, con lo que se cree evitar cualquier desequilibrio económico. Las nuevas disposiciones empezarán á regir en los primeros días de febrero. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Goeben» á flote.—Nauen, 27.—Según se comunica de fuente autorizada, el crucero acorazado turco *Sultán Janus Selim*, antes *Goeben*, que encalló á su vuelta del raid contra la isla de Imbros en el Estrecho cerca de Nagara, ha entrado en los Dardanelos. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La Deuda rusa y los tenedores de papel ruso.—Londres, 27.—Dicen de Prenderiksberg que el sábado, M. Anderson, director de la Deuda danesa, declaró en la Prensa que la cancelación de las deudas del Estado ruso serían injustificadas, sobre todo en vista de la debilidad de Rusia. Más de la mitad de los empréstitos rusos están dedicados á Empresas industriales, relacionadas principalmente con la tierra, que, según el punto principal del programa de los revolucionarios, éstos se desean apropiar. La cancelación de la deuda haría imposible durante mucho tiempo la colaboración de Rusia y de otros países. El director, sin embargo, se muestra optimista y cree que los rusos volverán á entrar en razón. Los tenedores de papel del Estado ruso no tienen razón para mostrarse alarmados. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación inglesa.—Londres, 27.—La espesa niebla restringió la actividad aérea. Un aparato alemán fué derribado por el tiro de nuestros cañones especiales. Hoy al medio día hemos bombardeado con éxito la estación y vías de comunicación de Treves. La niebla ocultaba los objetivos é impedía á nuestros pilotos darse cuenta de los efectos causados por los proyectiles. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Nuestros disturbios

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 16 de enero.

Un escritor que se firma «Un corresponsal en España», publica hoy un artículo en *The Times* que nos interesa, tanto ó más acaso que el que días pasados extractamos. Este escritor ha celebrado una larga entrevista con el conocido socialista español D. Eladio Egocheaga, en la que éste le ha dicho, entre otras cosas:

«Hay unos diez y seis millones de españoles que se dan cuenta clara de que una revolución violenta en España sería en beneficio de Alemania, y los más de nosotros preferiríamos morirnos de hambre tranquilamente en nuestras casas, á echarnos á la calle para agradecer á Alemania y vernos fusilados por las autoridades como resultado. Por muchas mentiras que Alemania haga circular á millones de ejemplares en periódicos, libros y folletos, nada podrá cegarnos al hecho patente de que la campaña submarina alemana, la política germanofílica y los métodos alemanes, tales como en España se reflejan, son principalmente responsables del enorme aumento en el coste de la vida, que no guarda proporción alguna con el incremento que ha tenido en Francia y en Inglaterra, y sobre todo, de la falta de carbón inglés, que es la causa ó el pretexto de la paralización de las factorías y las industrias en todas las provincias.»

«Yo he sido siempre opuesto, y sigo siendo opuesto, á toda clase de violencia personal, porque siempre, á la larga, se vuelve contra los que á ella apelan, y ahora me opongo á ella más que nunca, porque en las actuales circunstancias beneficiaría directamente á Alemania, en cuanto dificultaría la exportación de mineral á los aliados.»

«Y no es que no sea absolutamente necesaria una reforma radical en las condiciones de trabajo. Las cosas estaban ya muy mal antes de la guerra, y ahora se han puesto intolerables. Todos los artículos de consumo, gracias á los acaparadores, han subido del 100 al 300 por 100, mientras que los jornales se hallan estacionados y cada día es mayor la falta de trabajo. Pero yo continúo abogando por la reforma desde arriba», es decir, por una reforma por medidas legales, y por una

reforma moral de nuestras clases gobernantes, que actualmente son ciegas y sordas á nuestra situación. Algo tendrán que hacer, y pronto, porque el hambre no reconoce ley. Miles de trabajadores están en vísperas de perecer de inanición, y cualquier día podrá haber disturbios, porque el enemigo anda entre nosotros, y no se para en escrupulos para excitarnos á la rebelión. Pero nosotros no queremos motines. Queremos solamente lo que es nuestro derecho: trabajo en que podamos ganarnos la vida como corresponde á seres humanos.»

«Hay obras públicas en abundancia, que hace tiempo se hallan paralizadas, desde que empezó la guerra—caminos, canales, ferrocarriles secundarios, obras de irrigación, mejoras de puertos—todas ellas absolutamente necesarias á nuestro descuidado país. ¿Por qué se hallan paralizadas cuando España está dando en oro y los capitalistas están haciendo millones? Toda una nación no puede acceder á morirse de hambre, sólo porque Alemania quiera llevarnos á la guerra civil, porque ello le convenga. Sus esfuerzos son inútiles, porque todos sabemos que nuestra salvación está en acercarnos á los aliados. Si antes lo hubiéramos dudado, la noticia de que Inglaterra está dispuesta á darnos carbón nos habría convencido. Pero pasarán semanas antes de que podamos sentir el beneficio de la renovación de nuestros aprovisionamientos de carbón, y entretanto... bueno, entretanto, la situación es crítica.»

El colaborador de *The Times* añade que las opiniones del Sr. Egocheaga se confirman con la frase del Sr. Bahamonde, cuando dijo, días pasados, «que es difícil gobernar á un pueblo hambriento», hablando del intento de constituir la «Unión de las clases de tropas.»

Pero lo que me interesa en las declaraciones del Sr. Egocheaga es la clarividencia con que se ha dado cuenta de las verdaderas causas de la crisis que atraviesa España en los actuales instantes. La causa última no es otra que la campaña submarina alemana. Si en el momento primero en que Alemania anunció su campaña submarina, en los comienzos del año 1915, se hubieran dado cuenta los países neutrales de lo que significaba y hubieran procedido instantáneamente á anunciar á Alemania que el mundo no estaba dispuesto á consentirla, Alemania habría renunciado á emplear un arma, que no podía emplearse sin violar todos los principios del derecho y sin destruir el comercio del mundo. El mundo entero, y no solamente España, fué tarde en enterarse, Nada le ha favorecido tanto á Alemania en esta guerra como la lentitud de la inteligencia humana en enterarse del significado de las cosas. Pero no hay necesidad de volver la página sobre la ocasión desaprovechada.

Lo que está bien es darse cuenta clara de que sólo hay una nación interesada en interrumpir, por todos los medios posibles, incluso la guerra civil, nuestro comercio con los países aliados, y que esa nación no puede ser otra sino el enemigo principal de los aliados. Dado el hecho de que es de absoluta necesidad para España mantener, en todo lo posible, su comercio con el resto del mundo, y especialmente con los países aliados, únicos países industriales con que se halla en contacto, la única manera con que puede realizarse el objetivo de suspender nuestro tráfico con el resto del mundo ha de consistir, primero, en dificultar esas relaciones por medio de propagandas que nos hagan aparecer ante la opinión pública de los países aliados como enemigos suyos, porque está claro que si semejante propaganda tiene éxito en España, los aliados no podrán mirarnos con la misma simpatía que si no lo tuviese, y segundo, cuando esta propaganda hubiese realizado el objeto de dificultar la vida económica de España, procurar atizar el descontento que necesariamente tendría que originarse de una paralización, aunque fuese parcial, de la vida económica española.

Y ello no puede ser muy difícil en un pueblo como el nuestro, que ya tiene numerosas razones para estar descontento. Se trata, en resumen, de hacer en España lo que ya se ha hecho, con algún éxito, en la República Argentina, dado que también existe el interés de dificultar todo lo posible su comercio con los países aliados que se surten allí de buena parte de los trigos y de las carnes de que se hallan tan necesitados los países en guerra. En la Argentina, por lo visto, no se han dado cuenta los obreros del interés que había en paralizar el tráfico interno del país. En cambio se la han dado, y muy clara, la inmensa mayoría de las clases gobernantes del país, sea cualquiera la solitaria actitud del Presidente, Sr. Irigoyen. En España, al contrario, son los mismos obreros los primeros en abrir los ojos, mientras las clases gobernantes siguen ciegas y como hipnotizadas por la creencia estúpida de que los alemanes van á ganar la guerra. Claro está que la ganaría si lograsen armar una guerra civil en cada uno de los países del mundo, tanto enemigos como neutrales. Y claro está, también, que su interés consiste en hacer todo lo posible para fomentar guerras civiles en el resto del mundo; pero se me figura que la humanidad está abriendo los ojos y me felicito de que haya, entre los obreros españoles, quien parece tenerlos ya muy abiertos.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA COMISION DE ALICANTE

Ha marchado á Alicante la Comisión de aquella capital que vino á Madrid para conferenciar con el Presidente del Consejo.

Fué motivado el viaje por los tristes sucesos que se desarrollaron recientemente en aquella capital levantina.

Compañía la Comisión el presidente de la Asociación de la Prensa y concejal D. Florentino de Elizaicín, D. Santiago Astor, presidente del Círculo Mercantil, y los concejales D. Francisco Alberola, D. Daniel Alarcón y D. Juan Botella.

Dichos señores marchan satisfechos del resultado de su gestión.

Ya es sabido que lo que pedían principalmente, haciéndose eco del sentir general de Alicante, era que el Sr. Pantoja no continuase al frente del Gobierno Civil de aquella provincia.

Los comisionados consideran á D. Julio Pantoja un hombre altamente moral y como un perfecto caballero, lo cual no quita para que fuese verdaderamente desgraciada su actuación durante las revueltas que promovieron las masas alicantinas.

Como los comisionados se llevan la seguridad de que el Sr. Pantoja no volverá á incorporarse al mando de aquella provincia, el éxito de la Comisión en este punto ha sido definitivo.

En lo que atañe á peticiones al señor Silvela para remediar en parte el conflicto de las subsistencias, también han sido afortunados, pues dentro de quince ó veinte días llegará al puerto de Alicante un vapor con 5.000 toneladas de trigo, y para dar trabajo á los obreros, también han pedido la terminación de la carretera de Alicante al Campello.

Muéstranse los comisionados muy agradecidos al Sr. Francos Rodríguez, que les ha acompañado á los ministerios, secundando con gran eficacia cuantas gestiones han realizado.

Por bien de Alicante, celebramos que haya sido fructuoso el viaje de la Comisión.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de enero de 1868.—En Manila se ha traducido al lenguaje tagalo, y en verso por el trovador, el drama de García Gutiérrez «El trovador», ejecutándose en el teatro de Quiapo.

Se ha estrenado en el teatro de Calderón la linda comedia del Sr. Rodríguez Morán que lleva el título de «La gota de miel». La esmerada versificación, en que aparecen muy notables pensamientos y brillan gratas imágenes, deleitó no poco á los espectadores, y los aplausos se repitieron más de una vez, presentándose al final, llamado por el público, el Sr. Morán y recogiendo una bonita corona que le ofrecieron sus amigos. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Reunión de fabricantes.

Barcelona, 27.—Se han reunido los fabricantes, acordando reanudar desde mañana los trabajos.

A primera hora de la tarde se retiraron parte de las tropas acampadas.

Contra los infractores de la tasa.

Barcelona, 27.—Las autoridades militares han anunciado que castigará severamente á los vendedores que exijan precios superiores á la tasa.

Las denuncias contra los infractores del bando podrán hacerse á los generales jefes de las zonas en que se ha dividido la ciudad para garantizar el orden.

Tranquilidad.

Se han situado fuerzas en Tarrasa, Sabadell, Mataró y Badalona, donde reina absoluta tranquilidad.

En Sabadell acudieron hoy al mercado los vendedores, que se habían retirado á consecuencia de los desmanes de las turbas.

EN CASTELLON

La condonación de contribuciones.

Castellón, 27.—En Villarreal y Burriana se han celebrado manifestaciones, pidiendo que sean condonadas las contribuciones por el estado á que han llegado los agricultores.

Ha habido orden completo.

EN HUELVA

Huelga.

Huelva, 27.—En la mina Zarza huelgan 2.000 obreros que solicitan aumento de jornal.

El director sólo le concede á los obreros de contramina.

Movimiento de fuerzas.

Ha llegado de Sevilla un batallón del regimiento de Soria en previsión de desórdenes. Mañana marchará el gobernador á la cuenca minera.

EN ALMERIA

Manifestación gitana.

Almería, 27.—En la puerta de Purchena un grupo de gitanos, con los churumbes en los brazos, intentó celebrar una manifestación.

Fué detenido un individuo que las capitaneaba.

Socorros.

Continúa el socorro en la tienda-asilo.

Hoy se repartieron 900 raciones.

Los trabajadores del puerto y los uveros.

Se ha solucionado la cuestión de los trabajadores del puerto, accediendo los cargadores al aumento.

En el teatro de Variedades se celebró un mitin convocado por los productores de uvas.

Hablaron los Sres. Callejón, Langle y Verdejo, y representantes de las Sociedades obreras.

Se aprobaron las conclusiones de reforma de la ley de anticipos á los uveros y rebaja de los azúfres, fetes, y maderas para la construcción de barriles.

EN BILBAO

Manifestación de protesta.

Bilbao, 27.—En Baracaldo, y organizada por el Círculo Comercial y otras fuerzas vivas, se celebró una manifestación de protesta contra el encarecimiento de las subsistencias, y pedir al Gobierno el abaratamiento.

Presidió el Ayuntamiento en corporación. El alcalde habló desde el balcón del Ayuntamiento.

EN ZARAGOZA

Los ferroviarios despedidos.

Zaragoza, 27.—Los ferroviarios del Sindicato Norte han celebrado junta general, tratando de la readmisión de los despedidos, y acordando llevar al Tribunal industrial el caso de los despedidos. Fué nombrada una Comisión para que vaya á Madrid á gestionar estos asuntos.

Huelga solucionada.

En el despacho del gobernador civil se han reunido los patronos ebanistas y una Comisión de obreros huelguistas. Han aceptado el aumento en los jornales que, como transacción, han ofrecido los patronos.

Sin cerillas fosfóricas.

La Subdelegación del Monopolio de las cerillas ha notificado al gobernador que á consecuencia de la falta de medios de transporte se están terminando las cerillas fosfóricas en los almacenes de Zaragoza, faltando las existencias de Caspe, Egea y otros pueblos importantes.

Huelga de alumnos.

Se han declarado en huelga los alumnos de la Escuela Industrial, pidiendo se conceda á los pechos el derecho de firmar proyectos, y que solamente á ellos se les considere como ayudantes de los ingenieros industriales.

EN SAN SEBASTIAN

Incantación de legumbres.

San Sebastián, 27.—El gobernador, debidamente autorizado, ha telegrafiado á los alcaldes de Fuenterrabía é Irún, donde dicen que hay entre diversos poseedores más de un millón de kilos de lentejas y otros tantos de alubias, á fin de que ordenen poner los géneros á disposición del comisario general de Abastecimientos.

El gobernador permanecerá en su despacho hasta que reciba noticia de que han sido hechas las incantaciones, para lo cual marcharon á dichos puntos los jefes de Carabineros y Policía.

El pescado barato.

Desde mañana comenzará á venderse el pescado á precios reducidos.

Llegada de carbón.

Ha llegado el vapor *Iciar* con 500 toneladas de carbón, que será vendido á precio-tasa, de 2,25 los 25 kilos, por el Ayuntamiento.

EN CORUÑA

Desórdenes en Sama.

Coruña, 27.—En Sama, un grupo de mujeres intentó asaltar los almacenes de patatas y trigo.

Intervino la Guardia Civil, y obligó á los almacenistas á que vendieran á precios de tasa, y el orden quedó restablecido sin más incidentes.

ANDALUCIA

Celebrando la toma de Jerusalén.

Cádiz, 27.—Para celebrar la toma de Jerusalén, las señoras de las colonias aliadas han empezado esta tarde el reparto de comidas á los pobres.

D. Melquiades Alvarez en Huelva.

Huelva, 27.—Ha llegado D. Melquiades Alvarez para tomar parte en el mitin que se celebra esta tarde en el teatro Principal. En la estación le esperaban los elementos radicales, socialistas y reformistas. Estos, llevando una bandera y formando manifestación, han acompañado al Sr. Alvarez hasta su alojamiento. Se han dado vivas á España.

Propaganda electoral.—Discurso de don Melquiades Alvarez.

Huelva, 27.—El mitin reformista estuvo concurridísimo.

Presidió el Sr. Marghena, que hizo la presentación.

Después hablaron los Sres. Egocheaga, Barrigero y Palacios.

Don Melquiades Alvarez comenzó diciendo que como el auditorio era meridional, sufriría decepción al escucharle, porque el auditorio de muchedumbres es despreciable y hay que reintegrar al pueblo en el ejercicio de la ciudadanía.

Dijo que no era agitador, ni aspirante á gobernar.

Añadió que el último movimiento de los militares, la huelga de agosto y la Asamblea de parlamentarios, se inspiraron en deseos de justicia y moralidad, fracasando la alta fe por el miedo de los regionalistas.

Dijo que no quiso formar Gobierno con García Prieto, porque no se comprometía á hacer reformas constitucionales, y por afirmar que sólo gobernaría con el apoyo de las izquierdas.

Censuró al Banco de España que, especulando, ha obtenido 34 millones de pesetas.

Dijo que nunca aconsejó la intervención en la guerra, sino el establecimiento de una corriente de simpatía para los países aliados.

Terminó diciendo que los países centrales preparan en España la guerra civil para que se desatenda la guerra mundial.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje á un letrado.

Burgos, 27.—En el Palacio de Justicia se ha celebrado el banquete con que obsequiaron á su decano, D. Federico Fernández Izquierdo, los abogados, con motivo del homenaje que se le tributó en San Sebastián por haber sido el decano de los decanos que asistieron á aquel Congreso.

Concurrieron al acto el presidente de la Audiencia, el fiscal, los notarios y procuradores y todos los abogados burgaleses.

Al final del banquete se leyeron numerosas adhesiones de los Colegios de Abogados de España.

El colegiado más antiguo, D. Félix Cecilia, ofreció el banquete, y luego hizo entrega al Sr. Fernández Izquierdo de un álbum con la firma de todos los letrados.

El presidente de la Audiencia pronunció un elocuente discurso, siendo aplaudidísimo.

CATALUNA

Pastoral del obispo de Barcelona.

Barcelona, 27.—El obispo ha publicado una exhortación pastoral acerca de los deberes sociales en los presentes momentos. Estudia la magnitud del conflicto y la crisis consiguiente por los que el mundo atraviesa, y recuerda los principios y reglas á que debe someterse la conciencia cristiana, recomendando la necesidad de los principios supremos morales y religiosos para evitar los conflictos, y estudiando el deber de caridad, el derecho al salario, el precio legal y justo de los acaparamientos y de los alquileres.

Después de exponer la doctrina, exhorta á los fieles á que se abstengan de dispendios inútiles, recordando el próximo Carnaval, y excitando á la caridad á los ricos y recomendando á los obreros y desvalidos que desechen los odios y rencores, y sigan tenaces en sus justas reivindicaciones, sin dejarse llevar por el camino de la violencia y del desorden.

Campaña de propaganda.

Barcelona, 27.—En el expreso marcha Lerroux á Madrid para concertar con el Comité de las izquierdas la campaña electoral.

En la semana próxima saldrán otros conspicuos para concertar instrucciones.

Náufragos del «Momburá».

Barcelona, 27.—Ha llegado el transatlántico *Infanta Isabel* conduciendo los naufragos del *Joaquín Momburá*. Las familias les esperaban en el muelle.

El «Princesa de Asturias».

Ha fondeado el crucero *Princesa de Asturias*. El comandante cumplimentó á las autoridades.

Un incendio.

Telegrafían de Manresa que se ha incendiado la fábrica de aserrar maderas, propiedad del Sr. Corominas, quedando destruida. Las pérdidas ascienden á 20.000 duros.

De elecciones.

El Sr. Cambó ha escrito una carta al señor Maura, mostrándose conforme con su criterio de facilitar la proclamación de candidaturas, proporcionándoles los poderes que necesitan para los nombramientos de interventores en las Mesas electorales, añadiendo que quedarán excluidos del partido cuantos se negaran á ello.

GALICIA

Mitines regionalistas.

Ferrol, 27.—En favor del candidato regionalista, D. Rodrigo Sanz, se han celebrado hoy tres mitines en pueblos cercanos, asistiendo numerosa concurrencia, atraída por la promesa del mejoramiento de los campesinos, predicado por el Sr. Cambó en su reciente visita á Galicia.

En Puenteume se organizan otros mitines, en los que tomará parte el Sr. Rahola.

VALENCIA

Un banquete.

Valencia, 27.—Los profesores de la Escuela de Comercio han obsequiado con una comida á su compañero D. Antonio Sacristán, presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid.

Robo en una iglesia.

Valencia, 27.—El sacristán de la iglesia parroquial castreña advirtió cuando encendía las luces del altar de la Virgen de los Desamparados, que faltaba la imagen de su hornacina. La imagen, que está admirablemente tallada, media medio metro de altura y era de incalculable valor por su antigüedad, que pasaba de tres siglos. Dada cuenta al sacerdote castreño encargado de la iglesia, declaró que pasando él á las ocho de la noche por la puerta del templo, notó que estaba abierta, entonces entró y practicó un reconocimiento, sin notar nada anormal.

Como en la inspección practicada por las autoridades no se ha notado violencia alguna, se cree que todo estaba preparado admirablemente para el robo únicamente de la citada imagen, puesto que ni el edil ni las casullas de valor que hablan de utilizarse en la fiesta religiosa de hoy han desaparecido.

Los ladrones debieron entrar en la iglesia aprovechando un descuido de los encargados de la limpieza, escondiéndose en el púlpito hasta que se cerrara la iglesia. Después abrieron la hornacina de la Virgen, separando con cuidado los floreros, y en cuanto se apoderaron de la valiosa imagen salieron á la calle por la puerta de la Iglesia.

En favor de Villalba.

Valencia, 28.—Una Comisión de la Casa

del Pueblo ha entregado al conde de Villamar un mensaje firmado por todas las Sociedades obreras que la integran, y otro firmado por los arquitectos y contratistas de obras, intercediendo en favor del artista Tadeo Villalba, autor de la muerte del único hijo del conde. La vista de la causa se verificará mañana martes.

Los elementos obreros han realizado la misma gestión cerca del arzobispo, del capitán general y del gobernador civil para que intercedan con igual finalidad con el conde de Villamar.

El presidente de la Casa del Pueblo ha comunicado á los periódicos una nota, manifestando que la Comisión portadora del mensaje al conde fué recibida por éste, que dijo que no podía acceder á la petición por su calidad de padre de la víctima; pero que como caballero sometiese al fallo del Tribunal, sin hacer el menor uso de su influencia.

El Sr. Sacristán.

Ha marchado á Madrid el Sr. Sacristán, siendo despedido por el gobernador civil, el capitán general y numerosos amigos.

Círculo de Bellas Artes.

Alicante, 28.—Se ha inaugurado solemnemente el Círculo de Bellas Artes. El local resultó insuficiente para la extraordinaria concurrencia de personas distinguidas que asistieron al acto, entre las cuales se veía á las autoridades y muchos artistas.

Los regionalistas catalanes.

En el correo ha llegado á ésta el Sr. Abadal, que viene con el propósito de organizar el partido regionalista alicantino.

Otras noticias.

El alcalde ha salido para Madrid á gestionar asuntos de interés para esta capital.

El próximo domingo se celebrará una novillada á beneficio de las víctimas de los últimos sucesos.

VASCONGADAS

Foot-ball.

Bilbao, 27.—Se ha jugado un partido de foot-ball eliminatorio del campeonato entre los equipos de Bilbao y Real Sociedad de San Sebastián.

Ganó el Atlántico por dos goals á cero. La muerte del hijo del conde de Villamar.

San Sebastián.—Con la ópera «Aida» debutó en el teatro Victoria Eugenia el tenor José Colomé.

Obtuvo un éxito completo, siendo ovacionado en los dos con la tiple y llamado á escena en el tercer acto.

Telegramas oficiales

Huelgas solucionadas.

Toledo, 27.—(Oficial.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros del Campo de Puelbanueva.

Jaén, 27.—(Oficial.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros mineros de Santa Paula de Carolina.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS

para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

La virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma,

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

ADALGAZAR
Lodhyrine

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEON XIII»

de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

REUMA CIATICA, ARTRITISMO CIATICARINA. García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordin, 4 duplicado, antiguo.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que á recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que sausen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal..... 20 —

América y Oceanía..... 60 —

Unión Postal..... 35 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre, dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenece el pueblo de su residencia.

Regamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿EN EL CABOTAJE?

Se han sabido nuevos detalles del torpedeamiento del vapor español «Giralda» por los submarinos alemanes a pocas millas de las costas españolas, y esos detalles, horribles, vienen a hacer más despiadada y cruel la agresión.

Lo más importante, claro es, es la tragedia en que han perecido algunos compañeros nuestros y otros muchos resultaron heridos.

Pero hay en el hecho un aspecto que conviene recoger. El «Giralda» era un vapor que sólo hacía viajes de cabotaje entre puertos españoles. Y en uno de esos viajes, de regreso de Gijón a Sevilla, con cargamento de carbón asturiano, según las noticias, ha sido hundido por los submarinos alemanes.

Eso es grave y de extraordinaria importancia. Además, no es un caso aislado, pues en varias ocasiones submarinos alemanes han cañoneado, sin previo aviso, a buques españoles que hacían exclusivamente el tráfico comercial entre puertos de nuestro litoral.

Ya los submarinos alemanes venían hundiendo sistemáticamente a los buques españoles que hacían la navegación a los puertos ingleses, pretendiendo interrumpir, sin derecho a ello, nuestras comunicaciones marítimas con Inglaterra. Ultimamente, esos submarinos han hundido al vapor español «Mumbrú», que transportaba a los Estados Unidos productos españoles, y en el viaje de retorno había de traer materias primas que, como el algodón, es indispensable para el sostenimiento de nuestras industrias.

Se ve, pues, el claro propósito de Alemania de cortar en absoluto nuestro comercio exterior.

El hundimiento del «Giralda» indica también el propósito de imposibilitar nuestro tráfico de cabotaje.

¿No estamos de hecho bloqueados? Ahí queda la pregunta en pie para que sea contestada.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24. — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 29 de enero de 1918.

Santos del día. — Santos Francisco de Sales, obispo y doctor; Valerio, Sulpicio y Severo, obispos y confesores; Mauro, soldado; Constantino, obispo, y Aquilino, presbítero, mártires.

La misa y oficio son de San Francisco de Sales, con rito doble y color blanco.

Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas del segundo Monasterio; a las siete misa cantada, y a continuación se exponerá a S. D. M.; a las diez solemne función a San Francisco de Sales, en la que predicará el M. I. Sr. D. Fidel Galazra; por la tarde, a las cinco, completas, procesión y procesión de reserva.

En la parroquia de San Justo continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación; a las diez y media misa solemne con Su Divina Majestad, predicando D. Francisco García; y por la tarde, a las cinco, y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. José Juliá, bendición y reserva.

En la de San Luis (idem id.) a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto; por la mañana, a las diez, misa cantada con Su Divina Majestad manifiesto, predicando D. Mariano Moreno González; y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Francisco Terrero, bendición y reserva, concluyendo con la letanía y salve.

En la de San Ildefonso termina la novena a su titular; a las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario y sermón, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la iglesia de la Buena Dicha continúa la novena a San Pedro Nolasco a las seis y media, predicando el padre Gaité, mercedario.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón (idem id.) a las cinco y media rosario, novena y gozos cantados.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el oratorio del Espíritu Santo.

JEBÁ

Pastillas antídicas «Jebá». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos.

Venta Droguerías y Farmacias.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de enero de 1868. — La presentación al mercado de Londres de un empréstito abierto, en nombre del Rey de Hungría, con autorización de su Dieta, ha causado general curiosidad entre los hombres de negocios de la Gran Bretaña. Considerábase como muy plausible la prueba dada por el Emperador Francisco José de que acepta plena y definitivamente su transacción con el pueblo húngaro, y en cuanto de la Prensa y de la opinión depende, la suscripción de los 40 millones de duros que pide Hungría para construir sus

caminos de hierro y para el fomento de su prosperidad interior, será recibida con favor. La alegada decadencia del influjo inglés y su indiferencia respecto a los negocios de Europa encierran una respuesta práctica en la posición en que se hallan los capitalistas ingleses de otorgar ó de negar sus recursos a los Gobiernos extranjeros. (De La Correspondencia de España.)

ESTUPENDO

¡¡PRO IMPERATORE!!

Ayer fué el cumpleaños ó santo del Kaiser.

Es de ritual que el sacerdote rece al oficiar en el Santo Sacrificio de la Misa una oración que se llama «Pro rege» y que es rezada con la fórmula... «Pro rege catholico nostro Ildefonsus...»

Ayer, esa oración fué rezada en muchas iglesias, diciendo en alta voz: «Pro imperatore nostro...»

¿No es estupendo que sacerdotes católicos, no recen por su Rey y recen por un emperador enemigo de la Iglesia?

UNA REAL ORDEN

Convocatoria para la Escuela de Telegrafía

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se convoca para la provisión de 300 plazas de alumnos de la Sección primera de la primera División de la Escuela Oficial de Telegrafía.

Se concede dispensa de edad a los que excedan en un año de la consignada en el artículo 4.º del reglamento de la Escuela, en consideración a no haber sido publicada convocatoria de ingreso en el Cuerpo en el pasado año de 1917, en el cual reunían por completo las condiciones de dicho artículo, y a fin de respetarles los derechos que pudieran tener adquiridos por ser aprobados en otras convocatorias.

No lesionándose con ello derecho alguno, ni produciéndose quebranto en los preceptos reglamentarios, los hijos y huérfanos de los funcionarios del Cuerpo de Telegrafos que se presenten candidatos en la convocatoria y fueron aprobados en el ejercicio de oposición, serán admitidos para su ingreso en la Escuela fuera del número de las 300 plazas anunciadas, ocupando el lugar entre los alumnos de la misma que les correspondan, según la calificación que hubieren obtenido.

AUNON

UN HOMBRE HONRADO

El Sr. Auñón es uno de los hombres más honrados de España. Lo ha sido todo, y vive como vivía hace treinta años. Modesto, caballero, íntegro, amigo de sus amigos, muy bien educado, valiente como todo hombre de mar, es lo que se llama un hombre cabal.

Nombrado gobernador civil de Barcelona, fué allí lo que en todas partes: un hombre honrado é independiente incapaz de ser otra cosa.

Español a la vieja usanza, no podía doblegarse ante las exigencias de los modernos fenicios y prefirió marcharse a su casa.

En las anteriores palabras queda explicado el por qué de la dimisión de ese hombre íntegro, recto, honrado y digno.

¡Que sea enhorabuena!

Registradores de la Propiedad

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Ribadeo, D. Constantino Calvo Cambón.

De Gaucín, D. Juan Terrón Paramés.

De Chelva, D. Luis Blázquez Marcos.

De Mora de Rubielos, D. José Gómez Davó.

De Calahorra, D. Roque Borrael Soriano.

De San Martín de Valdeiglesias, D. Vicente Riera Rodríguez.

De Potes, D. Ambrosio Rodríguez Camazón.

De Torrecilla de Cameros, D. Emilio Marín y Marín.

De Grandas de Salime, D. Bernardo Moreno y García Taheño.

Todos los Registros son de cuarta clase.

EN LA ZARZUELA

Baile de los Chisperitos

Esta simpática Sociedad, digna hija de los acreditados chisperos de tan grato recuerdo, ha organizado para el próximo jueves, día 31 del corriente, un baile, que será un acontecimiento, en el teatro de la Zarzuela.

Desde la una de la noche a la madrugada incitará al movimiento continuo la orquesta dirigida por el inspirado maestro D. Eduardo Pueyo, que interpretará dos soberbias tandas de bailes.

Habrán un originalísimo concurso de belleza con diez premios, consistentes en diez cenas servidas en el restaurant del teatro, premios que se adjudicarán con la imparcialidad y justicia que caracteriza a Los Chisperitos.

Las tarjetas de los menús son verdaderas maravillas de arte, debidas al mágico lápiz del estupendo caricaturista Manolo Tovar, y servirán de recuerdo de su triunfo a las diez señoras que resulten premiadas.

La noche del jueves próximo seguramente se verá llena la sala del teatro de la Zarzuela, pues hay ya curiosidad por asistir a este baile.

COMENTANDO

EN PLENA COBARDIA

Lo sucedido con el vapor «Giralda» rebasa ya los límites de lo tolerable, y entra de lleno en la órbita de lo que es privativo de la dignidad nacional. Ese vapor ha sido destruido en el ejercicio de un derecho no regulado por leyes internacionales, cual es el comercio de cabotaje. Ni antes, ni ahora, se ha dedicado ese vapor a la navegación de altura, y navegaba en aguas españolas, dedicado al comercio de puerto a puerto español. Por añadidura, han sido robados los tripulantes, saqueado el barco, y atropelladas todas las leyes que regulan las relaciones entre neutrales. Los españoles, en este caso, como en otros, resultan de peor condición que los beligerantes, pues éstos, por lo menos, se habrían podido defender a tiros.

Lo que sucede, no tiene que ver nada con las filias y con las fobias. Es sencillamente un atropello que sólo puede tolerar un pueblo que haya perdido hasta el último grado de su dignidad, y contra el cual deben alzarse todos los españoles, aun aquellos que militen en el bando germanófilo, pues el callar, equivaldría a hacerse solidarios del insólito é inalficible atropello. En este caso, no dirán lo que han dicho anteaer del «Victor Chávarri» hundido también por los alemanes. Al dar la noticia algunos diarios germanófilos, la publicaban bajo el título «Barco contrabandista a pique» y aun hubo alguno, que empleó como título el siguiente: «¡Un buen negocio!».

¿Pero cuándo guarda sus energías el Gobierno? ¿Cuándo van a acordarse Sus Excelencias desde el Presidente hasta el Sr. Rodés, de que son españoles? Si ahora no se acuerdan de que la bandera española ondeaba en el vapor echado a pique, será preciso recordárselo un día y otro día, para impedir por cuantos medios sea necesario, que la defensa de los intereses españoles continúe confiada a quienes no saben, no quieren, ó no pueden defenderlos.

Lleva España perdidos ¡¡1756 vapores!! Entre ellos, hay un par de docenas que fueron echados a pique sin razón ni pretexto. Y de estos últimos, hay unos cuantos, que su hundimiento constituye un agravio tal, un insulto de tal naturaleza, que ninguna nación del Mundo los habría tolerado sin pedir cuentas estrechas a los gobernantes que hubiesen puesto en entredicho con su mansedumbre la dignidad nacional.

Estamos llegando a tal límite de cobardía, de vileza y de indignidad, que es preciso hacer un alto en el camino. Aun es tiempo.

JUAN DE ARAGON

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES
El día 25 de febrero próximo, a las cuatro de la tarde, comenzarán en la Sala de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros los ejercicios de oposición a la cátedra de Derecho internacional, público y privado, vacante en la Universidad de Valladolid.

—El día 13 de febrero próximo, a las tres y media de la tarde, comenzarán en el Salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central los ejercicios de oposición a la cátedra de Economía política, vacante en la Universidad de Granada.

—El día 13 de febrero próximo, a las doce de la mañana, comenzarán en el Salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central los ejercicios de oposición a las cátedras de Derecho administrativo, vacantes en las Universidades de Valencia y Santiago.

ESCUELAS INDUSTRIALES
El día 14 de febrero próximo, a las dos y media de la tarde, comenzarán en la Facultad de Farmacia los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de término con destino a las enseñanzas de Química general, Electroquímica y Análisis químico, vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

ESCUELAS DE COMERCIO
Se anuncia a concurso de traslado la provisión de las plazas de profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental femenina de la Escuela Profesional de Comercio de Santander, y la de regente numerario de las mismas Sección y Escuela.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 28 del actual.

—El día 12 de febrero próximo comenzarán a las tres de la tarde, en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, las oposiciones a la cátedra de Física, Química, Historia Natural y Procedimientos industriales, vacante en la Escuela Especial de Intendentes mercantiles de Barcelona.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezgala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

PROFESORES DE TAQUIGRAFIA
El día 15 de febrero próximo, a las tres y media de la tarde, comenzarán en la Escuela Superior de Comercio, calle de Carretas, número 14, los ejercicios de oposición a las

plazas de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, vacantes en las Escuelas de Comercio de Palma de Mallorca y León.

INGENIEROS INDUSTRIALES
Se anuncia para su provisión, por concurso entre ingenieros industriales civiles españoles procedentes de Escuelas que tengan el mismo plan de estudios, una plaza de auxiliar numerario vacante en la Escuela Central de Ingenieros Industriales, y adscrita a la enseñanza de Física general é industrial (primero, segundo, tercero y cuarto cursos), dotada con el sueldo ó gratificación de 2.000 pesetas anuales.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 26 del actual.

BACTERIOLOGOS
El Ayuntamiento de Santander anuncia la provisión, por concurso-oposición, de la plaza de bacteriólogo municipal, con el haber de 6.000 pesetas anuales y el 50 por 100 de los ingresos que produzcan los análisis de los particulares y corporaciones.

El plazo para presentar instancias es de quince días, a contar desde el 26 del actual.

TORPEDISTAS ELECTRICISTAS
Se convoca a exámenes de oposición para cubrir treinta plazas de aprendices torpedistas electricistas de la Armada.

Los exámenes se regirán por el reglamento y programas de 27 de marzo de 1916 y reales órdenes de 26 de agosto de 1916 y 25 de mayo de 1917.

Los exámenes comenzarán el 15 de mayo del año corriente.

El plazo para cursar las instancias terminará el día 10 de abril del año corriente.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Se anuncia la provisión en propiedad de la plaza de secretario del Ayuntamiento de Burgos, dotada con el sueldo anual de 7.000 pesetas.

Las solicitudes de los aspirantes pueden presentarse hasta el día 23 de febrero próximo.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

El programa de premios para el año 1918 es el siguiente:

Premio del Excmo. Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez, ex ministro de la Gobernación:

Tema.—«Influencia que pueden tener los seguros sociales obligatorios en el desarrollo de la Sanidad pública en España».

Habrà para este tema un premio de mil pesetas con diploma de socio corresponsal, un *accesit* y las menciones honoríficas que acuerde el Jurado.

Premio del Excmo. Sr. D. José Bahamonde, ministro de la Gobernación:

Tema.—«Legislación económica más apropiada en España para conseguir en breve plazo el abastecimiento de aguas potables y puras a todas las poblaciones».

Habrà para este tema un premio de mil pesetas con diploma de socio corresponsal, un *accesit* y las menciones honoríficas que acuerde el Jurado.

Premio de D. Nemesio Fernández Cuesta, secretario general de la Sociedad:

Tema.—«Cartilla higiénica para el obrero tipógrafo».

Habrà para este tema un premio de 250 pesetas con diploma de socio corresponsal, un *accesit* y menciones honoríficas.

Premios Roel:

Tema primero.—«Concepto de la escuela moderna en lo que se refiere a su instalación y forma de la enseñanza».

Tema segundo.—«Educación física y moral del niño en la familia, como preparación de su futuro desenvolvimiento integral».

Habrà para cada uno de estos temas un premio de 500 pesetas con diploma de socio corresponsal, un *accesit* de 250 y menciones honoríficas.

Las Memorias que aspiren a recompensa en estos temas Roel no deberán exceder de tres pliegos de impresión ni tener menos de dos. El tipo y condiciones de impresión son los de las publicadas hasta aquí. Deberán estar escritas precisamente en español, en atención a que su principal objeto es la divulgación de estos conocimientos entre las clases populares.

Todos los trabajos que se presenten al concurso se remitirán al secretario general de la Sociedad, Excmo. Sr. D. Nemesio Fernández-Cuesta, calle del Arenal, 20, entresuelo, hasta el día 30 de septiembre inclusive, de tres a siete de la tarde, no debiendo sus autores firmarlos, ni rubricarlos, ni escribirlos con su propia letra, distinguiéndolos con un lema igual al del sobre de un pliego cerrado, lacrado y sellado, que remitirá adjunto, y el cual contendrá su nombre y residencia.

EL JUEGO EN MADRID

El escándalo de anoche

Cuando la gente salía anoche de los teatros, se produjo en la calle de Alcalá gran alarria, porque del portal de la finca número 10, donde está instalada la Casa de Galicia, salía un joven de diez y ocho a veinte años, corriendo y llamando a grandes voces a los guardias.

En torno del muchacho se congregaron numerosas personas. Decía que acababan de ganarle cuanto dinero llevaba encima, y que además uno de los empleados le había dado una soberana paliza.

Audió el guardia urbano 334, y al ir a penetrar en la casa para enterarse de lo que había ocurrido, le negaron la entrada, pretextando que los guardias municipales no son autoridad. Entonces llamó en su auxilio a una pareja del Cuerpo de Seguridad, y así logró al fin detener al agresor.

A pesar de que éste negaba haber agredido al jugador desafortunado, fué conducido a la Comisaría del distrito, en unión del agredido.

Del suceso se hicieron todo género de comentarios por las numerosas personas que se enteraron del caso.

DE ACTUALIDAD

EL KAISER Y EL «GIRALDA»

Ayer fué el cumpleaños del Kaiser. Sus súbditos echaron a pique el vapor «Giralda».

Los diarios germanófilos publican largas reseñas de las fiestas celebradas por los alemanes en honor del Kaiser.

Para el «Giralda» no tienen espacio.

¿Comentarios? ¿Para qué!

TRIBUNA LIBRE

DOCTORES Y DOCTORES

Durante mucho tiempo será objeto de vivos y contrapuestos comentarios el acuerdo del Claustro universitario de Madrid negando el voto senatorial, como electores y elegibles, a los doctores hechos de este grado, ó sean los acogidos al decreto del Sr. Burell referente al carácter voluntario de las reválidas.

Esta clase de doctores es conocida en la jerga festiva universitaria con el nombre de doctores por el artículo 29.

No es mi propósito zaherir ni molestar a los dignísimos colegas que se encuentran en este caso, máxime cuando reconozco que al más modesto de ellos le sobran condiciones para redactar, defender y aprobar la memoria doctoral de su respectiva Facultad; aunque unos por falta de tiempo, otros por evitarse la molestia de comparecer ante un Tribunal examinador, en plena edad madura, y casi todos por razón de comodidad, hanse acogido a las facilidades que brinda el decreto del Sr. Burell.

Pero esta misma dejación de deberes que tales doctores hacen determina una imperfección doctrinal y académica en su doctorado, que les coloca en voluntaria y justificada inferioridad con respecto a los graduados. No hay por qué dolerse de que el Claustro, autónomo, soberano y celoso del fuero universitario correspondiente a esta inferioridad, rechazando para el cometido de ciertas funciones a los que voluntariamente se han colocado en este orden secundario.

La pasión política, que todo lo trastorna, es la causa principal de la protesta clamorosa y viva que formulan los doctores privados del voto claustral. He dicho *pasión política* y no rectifico mi afirmación. ¿Cómo, si no domina esta pasión, podría explicarse que los doctores eliminados se alcen tan fuertemente contra el acuerdo que les priva del sufragio, y en cambio no iniciaran la más leve protesta contra la disposición ministerial que les excluye de desempeñar las auxiliares? Hace más de un mes que este decreto se publicó y hasta hoy, para reforzar la protesta contra el Claustro, ninguno de estos doctores se ha acordado de alzarse de la disposición que le priva de ser auxiliar de una cátedra... ¿Es que, por ventura, la función docente es, para esos doctores, inferior a la función electoral? ¿Acaso el ingreso en el Profesorado tiene menos importancia que el menester secundario de votar a D. Fulano ó a D. Mengano para el cargo de senador?

Véase cómo el interés político, sobreponiéndose al docente, es el que estimula a los doctores excluidos a formular su protesta contra el acuerdo del Claustro. Interés que será muy plausible, defendiendo cada cual su punto de vista en la política universitaria, pero que posterga y abate las otras características y prerrogativas del doctorado, que por ser docentes y culturales, están por encima de toda otra.

No comprendo por qué se sienten agravados los colegas eliminados del censo claustral; seguramente, si persisten en su protesta, será porque no quieren tomarse el trabajo de analizar su situación, ó tal vez porque les sea doloroso confesarla.

Todas las funciones y derechos inherentes al doctorado requieren como base natural que este doctorado sea perfecto; esta perfección, según el criterio claustral, único árbitro para determinar lo que asimismo compete, se realiza mediante el consorcio del grado y el título. Y de la misma manera que los doctores graduados, pero sin título, no son admitidos en el censo universitario, así también los doctores con título, pero sin grado, no deben ser admitidos. Y si una disposición exime al doctor de la práctica del grado, otra disposición faculta al Claustro para rechazar a quien no lo posea, con la diferencia enorme, a favor del fuero universitario, de que el doctor sin reválida es producto de un decreto, mientras que las facultades del Claustro dimanar de una ley, que le concede plena soberanía y fuerza ejecutiva, inapelable, para gobernarse a sí propio.

No hay por qué enfadarse tanto. El acuerdo del Claustro, dentro de las disposiciones vigentes, está, a mi juicio, perfectamente adoptado, encerrando además una saludable lección para los colegas que se obstinan en prescindir del grado, único ejercicio capaz de elevar a la jerarquía doctoral.

Si un ministro, por razones cuyo estudio motivaría largos comentarios, estableció dos caminos para llegar a la meta académica, uno con tesis y otro sin ella, lo sustancial es optar por el grado. Porque acaso sea una triste verdad que la Memoria doctoral prueba poca ciencia; pero es más cierto que la falta de tesis no prueba ninguna...

DOCTOR ALBINANA,
Graduado en las Facultades de Medicina, Derecho y Filosofía y Letras.

Madrid.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Últimas representaciones de El último pecado. El martes, a las seis menos cuarto de la tarde, en función especial a precios especiales, penúltima representación de la comedia en tres actos y un prólogo, original de don Pedro Muñoz Seca, El último pecado. Pasado mañana miércoles, noveno de moda, a las nueve y media de la noche, primera representación en esta temporada de Mariana, el hermoso drama de D. José Echegaray. El jueves, a las seis menos cuarto de la tarde y en función especial a precios especiales, se verificará definitivamente la última representación de El último pecado. De acuerdo con lo ya anunciado, el próximo viernes 1.º de febrero, a las seis de la tarde y en función correspondiente al abono de estrenos, se verificará el del drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla, titulado Estrella.

Español.—El próximo miércoles, a las diez de la noche, en función popular a precios populares, tendrá lugar el beneficio de Muñoz Seca, con la 50 representación del disparate cómico-lírico bailable John y Thum, acompañado de la comedia clásica del maestro Tirso de Molina El vergonzoso en Palacio. El jueves 31 del corriente, por la noche, reprise del hermoso drama de Federico Olvier El crimen de todos, gran éxito de la anterior temporada.

Lara.—Se ensaya en este teatro, para estrenar en la próxima semana, la comedia en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Pipiola.

Apolo.—El martes, a las seis y cuarto, doble, El asombro de Damasco, y a las diez y media de la noche, doble, el sainete lírico nuevo, en dos actos, ¡Todo el mundo en contra mía!.

El miércoles, a las seis y cuarto, especial, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, 18 cuadros), última representación por la tarde de tan celebrada obra.

En la presente semana estreno de la zarzuela en dos actos de García Álvarez y Paso, música del maestro Pablo Luna, El niño judío.

Cómico.—El martes, a las diez y cuarto de la noche, El rey de la martingala y La venganza de Arlequin.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, matinee, en la que se representará la celebradísima zarzuela nueva del popular compositor Quinto Valverde La venganza de Arlequin.

Infanta Isabel.—Dado el éxito sin precedentes de la original y graciosísima comedia en tres actos A tiro limpio, uno de los más grandes éxitos teatrales del año, en el que obtiene un triunfo indiscutible la compañía del Infanta, era natural que el público respondiera a la decisión de la Empresa fijando para las representaciones de la obra los precios populares, únicamente de doble. A tiro limpio, en unión de la historieta Los amos del pueblo, se representa todas las noches a teatro lleno.

Desde el martes se representará todas las tardes la obra de enorme éxito de risa La Concha, el mayor suceso teatral de la temporada última. El reparto que tiene en la compañía del Infanta es inmejorable.

Martin.—El estreno del sainete en un acto y tres cuadros del excelente banderillero Enrique Ortega (Cuco), con música del maestro Fuentes, El triunfo de Manolito, se verificará el miércoles en la sección de las diez y cuarto de la noche. Hay gran interés por conocer la primera obra del simpático torero de la cuadrilla de Gallito.

Signen contándose por llenos formidables las representaciones del pasatiempo cómico-lírico Los secretos de Venus, que, en unión de El banderín de la cuarta, se representa diariamente a las diez y cuarto de la noche, en sección doble. (Butaca, una peseta.)

Cervantes.—El martes, a las diez de la noche, estreno del emocionante melodrama de aventuras policíacas El asesinato del doctor Ferrera, para cuyo estreno reina justificada expectación.

La temporada de la notable compañía di-

rigida por Enrique Rambal en el elegante y confortable teatro de la Corredera, uno de los mejores coliseos de Madrid, es, por la calidad y cantidad de público que asiste a las representaciones, muy brillante. El interesantísimo género que cultiva adquiere en el hermoso teatro Cervantes grandes atractivos.

Zarzuela.—El martes 29, a las cuatro de la tarde, se verificará el único y gran concierto de la infantil pianista Norita Pereira. El programa es el siguiente:

Primera parte.—a) Vals. b) Tres estudios. c) Scherzo allegro, Chopin.

Segunda parte.—a) Sonata, Scarlatti. b) Wanderbilder, Jensen. c) Fantaisie (ob. 16), Mendelssohn. d) L'oiseau prophète, Schumann.

Tercera parte.—a) Concierto en sol mayor, Vivaldi. b) Sonata (ob. 90), Beethoven. c) Arabesque, Debussy. d) Rapsodie hongroise, Liszt.

CINES Y VARIETÉS

TEATROS ÉXITOS

INFANTA ISABEL.—Todas las noches. «A tiro limpio» (comedia de grandísimo éxito); precios populares.

Cervantes, Grandioso Teatro de la Corredera Dramas policíacos. Estreno: «El asesinato del doctor Ferrera».

UNA CONFERENCIA

LA EDUCACION DE LAS MADRES

En la sucursal del Sur de la Institución de Puericultura, que ha creado el Ayuntamiento para hacer labor de higiene en beneficio de la infancia, dió ayer su anunciada conferencia, primera de una serie que pretende llevar a cabo, el médico subdirector D. Luis Heredero.

Se ocupó el conferenciante en primer lugar de ensalzar a las madres proletarias, que representan a la maternidad desprovista de todos los elementos necesarios para el cuidado de sus hijos, haciendo resaltar el interés que demuestra el Concejo madrileño en su favor, habiendo creado esta Institución, que tantos beneficios reporta a la infancia madrileña, por lo que pidió a todas el reconocimiento más absoluto por la atención que esto representa para las clases necesitadas.

Señaló con perfecta claridad preceptos higiénicos que no deben ser nunca olvidados, para conseguir una buena lactancia, y pidió efusivamente a las madres que colaboraran con su cumplimiento a la buena obra de proteger a los niños para conseguir hacerles fuertes y vigorosos y poder entregarlos después al maestro, que les convertirá en buenos e inteligentes ciudadanos que cooperen a la regeneración del país.

«La obra de regeneración—dijo—está reservada a los puericultores, con el auxilio de las madres, que con el maestro se completará definitivamente.»

Aprovechando la circunstancia de haber acudido a la conferencia una representación municipal, apuntó la idea, a su juicio necesaria, del establecimiento en la Institución de los comedores para madres lactantes, que de pauperadas, aniquiladas y desnutridas, no tienen condiciones para que la leche de sus pechos sea suficiente para alimentar a sus hijos, fundamento esencial para con este medio conseguir una lactancia materna completa, que es la defendida siempre por estas Instituciones de Puericultura.

Asistió a la conferencia numeroso público femenino, que con todo recogimiento escuchó la palabra cariñosa de su médico, que comparte diariamente con las madres la atención de sus pequeñuelos.

El Sr. Heredero fué muy felicitado y aplaudido.

¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden a ensayar el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, a lo ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

NUESTROS AMIGOS

BARCOS TORPEDEADOS

- 1. ISIDORO. 2. PEÑA CASTILLO. 3. VIGO. 4. SANTANDERINO. 5. WINIFREDA. 6. AURRERA. 7. MENDIVIL MENDI. 8. GANEKGORTA MENDI. 9. PAGASSARI. 10. MAYO. 11. OLAZARRI. 12. LUIS VIVES. 13. OIZ MENDI. 14. LUCIENNE. 15. URIBITARTE. 16. JULIAN BENITO. 17. GERONA. 18. BRAVO. 19. ASON. 20. MARQUES DE URQUIJO. 21. SAN LEANDRO. 22. PELAYO. 23. MANUEL. 24. VALLE. 25. NUEVA MONTAÑA. 26. ALGORTA. 27. PUNTA TENO. 28. BUTRON. 29. DOS DE NOVIEMBRE. 30. NUEVA VIZCAYA. 31. MAR ADRIATICO. 32. ARRAIZ. 33. VIVINA. 34. GRACIA. 35. SAN FULGENCIO. 36. TOM. 37. IPARRAGUIRRE. 38. ALUMENDI. 39. MAMELENA NUM. 9. 40. MAMELENA NUM. 12. 41. CARMEN. 42. PATRICIO. 43. BEGOÑA. 44. EREAGA. 45. TELESFORA. 46. ESPERANZA. 47. ENCARNACION. 48. ORINON (?). 49. CAMPO LIBRE. 50. BUENAVENTURA. 51. ALE MENDI. 52. CLAUDIO. 53. NOVIEMBRE. 54. MOMBRU. 55. VICTOR CHAVARRI. 56. GIRALDA.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas, Inmejorables

DE ARTE

Monumento a Ganivet

El Centro Artístico y Literario de Granada ha tenido una iniciativa merecedora de gran alabanza, que nos señala a dicha corporación como celosa guardadora de las glorias granadinas.

El Centro Artístico ha promovido la iniciativa de erigir un monumento al ilustre granadino Angel Ganivet, en cuyas obras, aun en aquellas que tienen un carácter general, hay siempre la manifestación de su profundo amor por la ciudad que le vio nacer.

El Centro Artístico, no sólo requiere el concurso de los paisanos del ilustre autor del Idearium español, sino que aspira muy justamente a que en el homenaje se unan todos los admiradores del pensador malogrado, sean ó no granadinos.

El proyecto será pronto un hecho, pues, además de la importancia del hombre a quien se quiere rendir homenaje, la aspiración de los granadinos no puede ser más modesta, ya que se reduce a colocar en un lugar público de Granada el busto del creador de Pío Cid.

Para los trabajos de organización ha que-

dado nombrada una Comisión, formada por los Sres. Izquierdo, presidente del Centro; Fernández Almagro, Gallegos y Martínez Rioboo.

La suscripción encabezada el Centro Artístico con 500 pesetas, y el primer donativo recibido ha sido de la Asociación del Magisterio.

Cuanta personas deseen contribuir con donativos a esta suscripción pueden hacerlo enviándolos al contador del Centro Artístico, D. Ruperto Martínez Rioboo.

Esperamos anunciar pronto la convocatoria del concurso para el monumento, si no sale algún artista granadino que ofrezca el busto.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Felipe Alfau y D. Carlos Valcárcel, los coroneles Rico y Fernández Aceituno, el teniente coronel D. Ventura Escario, los comandantes D. Julio López Ruiz, D. Diego Pagés, D. Juan Izquierdo Peña y D. José Soza, los capitanes D. Francisco Cabrerizo, D. Joaquín Carlos Roca y D. Cristóbal Pérez del Pulgar, y el primer teniente D. Emilio Marco.

Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia ha repartido raciones de comida a mujeres pobres en la Venerable Orden Tercera, establecida en la calle de San Bernabé.

GRAN MUNDO

El martes, a las tres y media de la tarde, se celebrará en la iglesia de la Concepción de Calatrava la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la expresada Orden militar a D. Juan José y Gilberto Quijano de la Colina.

—Han llegado a esta corte: de Ubeda, la marquesa viuda de la Rambla; de Portugal, el marqués de Gerona y sus hijos, y de Arriaga, D. José Antonio Rengifo.

—Han salido: para Benalúa, la vizcondesa de Ros de Olanco; para Avila, D. Pascual Amat, y para Málaga, D. Ruperto de Vesga.

—Se ha trasladado de Sevilla a Palma del Rio D. Luis Parladé.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia sabor la mejor agua de mesa.

CESARE NAVA

Encuétrase desde hace algunos días en Madrid, donde vino para estudiar las condiciones económicas de España en el momento actual, y la posibilidad de realizar acuerdos de diversa índole a este respecto entre Italia y España, sea durante la guerra, ó ya después de la guerra, uno entre los más ilustres diputados italianos, leader del partido católico en el Parlamento, el honorable comendador, ingeniero y arquitecto, Cesare Nava.

El Sr. Nava es diputado por Monza (Milano), desde el año 1909. Forma parte de la Junta general del Presupuesto. Ha sido varias veces relator del Presupuesto de Industrias y Comercio, y del de Obras públicas.

Ha sido asimismo relator de muchos proyectos de ley, especialmente de carácter técnico y financiero.

Formó parte de muchas Comisiones parlamentarias y reales, entre otras, de la que fué constituida para el estudio de las prescripciones técnicas edilicias en las zonas amenazadas por el terremoto.

Ha sido autor del proyecto de ley para la reorganización de las Escuelas Superiores de Arquitectura, aprobado por el Gobierno, y que actualmente se discute en la Cámara.

Es miembro de varias Sociedades científicas y de la Academia de Bellas Artes de Milán.

En estos días el diputado italiano se ha entrevistado ya con algunas de las más altas personalidades de la política española, y se propone conocer la opinión de los más significados representantes de los círculos financieros e intelectuales de Madrid.

Consideramos de grande y real utilidad para los intereses de los dos países este cam-

bio de opiniones entre personalidades tan autorizadas, así como el recíproco conocimiento entre los que en la política de las naciones son los más aptos, por su competencia, para tratar tales cuestiones.

VIDA DEPORTIVA

Asamblea ordinaria. TIRO

En el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada se celebró ayer por la tarde la Asamblea ordinaria de socios de la Representación en Madrid del Tiro Nacional, para dar posesión a la nueva Junta.

El inteligente y laborioso secretario de la Sociedad, D. Antonio Micó, dió lectura a la Memoria del año 1917, que fué acogida con grandes aplausos y aprobada por unanimidad.

Después, el Sr. Alvarez Arranz, en nombre de los señores elegidos para la nueva Junta, dió las gracias por su elección y prometió laborar en pro del desenvolvimiento de una idea tan altruista como es la del Tiro Nacional.

El Sr. Figuerola habló en nombre de la directiva saliente, y a continuación se procedió al reparto de los diplomas de los últimos concursos, escuchando grandes ovaciones los ganadores, especialmente las señoras tiradoras, al acercarse al estrado a recogerlos de manos del presidente de la Sociedad.

Una vez posesionados de sus cargos los nuevos directivos, el Sr. Cierva, con frases elocuentes, dió las gracias por haber sido elegido para la presidencia, y manifestó que había de perseverar en la labor emprendida, para que el Tiro Nacional alcance la preponderancia que merece, dados los fines altamente patrióticos que encierra.

El Sr. Cierva terminó su discurso con vivas a España, al Rey y al Tiro Nacional, siendo ovacionado.

PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad celebró ayer domingo ante gran público y en el Paseo de Rosales, un bonito cross-country, para el que se inscribieron 42 corredores (20 socios), de los que se pusieron en línea 22 y se clasificaron los siguientes:

- 1. Francisco Morales, de la Cultural, en 41 minutos 16 segundos 3/5. 2. Julián Encina, de la idem, en 41 m. 55 s. 1/5. 3. Enrique Martínez, libre, en 43 m. 43 s. 2/5. 4. Manuel Rodríguez, de la Cultural, en 45 m. 29 s. 3/5. 5. José Sánchez, de la idem, en 45 m. 45 s. 3/5. 6. Ramón Adanaga, libre, en 46 m. 16 s. 2/5. 7. Manuel Crespo, de la Cultural, en 48 m. 13 s. 3/5. 8. V. Tribaldos, de la idem, en 49 m. 25 s. 1/5. 9. Juan Mingo, de la idem, en 50 m. 29 s. 4/5. 10. Ramón Fernández, de la idem, en 50 m. 30 s.

A continuación entraron los Sres. Lage, Carrera, Bullón, Infantes y Hernández.

En todo el trayecto se distribuyeron cerca de 40 jurados y se establecieron dos puestos de la quinta Comisión de la Cruz Roja. El público ovacionó a los vencedores, los cuales obtuvieron los premios en la siguiente forma: Clasificación de socios, Sres. Morales, Encina, Rodríguez, Sánchez y Crespo. Clasificación de libres, Sres. Martínez y Adanaga.

FOOT-BALL

Racing-Athletic.

En el partido jugado ayer entre estos dos Clubs quedó vencedor el Athletic por dos goals a cero.

Fué presenciado por numeroso público, y resultó a ratos bastante movido.

A. S. DE L.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

—¿Qué sois?—preguntó.—¿Cómo estáis aquí?

—Nada te importa. ¿Quieres servirme?

—Sí, si no se trata de un crimen.

—Escucha, pues. Ayer se celebró aquí un entierro de primera clase.

—Sí, señor: la inhumación Borsenne.

—Pues bien, la señora Borsenne ha sido enterrada viva... ¿Lo entiendes?... ¡Enterrada viva!...

El guarda retrocedió tres pasos, vacilando; su rostro, iluminado por la Luna, expresaba el más profundo terror.

—¡Es preciso salvarla!—dijo el desconocido con sordo acento.—¿Puedes ayudarme!—¿Quieres?

—Sí.

—Si lo conseguimos, tu fortuna está hecha. ¡Vamos pronto, no perdamos un segundo más!... ¡Pronto, una palanca, un pico!

—Todo eso está cerca de aquí. Seguidme.

—¡Vamos, y que la noche nos proteja!

Después de haber recorrido apresuradamente una distancia de unos cien metros, el guarda se detuvo delante de una especie de garita de piedra.

Era el depósito de los útiles de los obreros del cementerio.

El guarda abrió la puerta y tendió la linterna a su compañero. Entró en la garita, tomó algunas herramientas y se las echó al hombro.

—Ahora—dijo—al panteón.

—Sin este hombre—pensaba el desconocido—hubiera gastado el tiempo en inútiles esfuerzos. ¡Es el Cielo que me lo ha enviado!

En cualquier otro momento le hubiera estrechado en sus brazos. Se contentó con decirle:

—No es solamente la vida de esa mujer la que vas a salvar, sino también la mía. En dos minutos recorrieron la distancia que les separaba del mausoleo de la familia de Borsenne.

La Luna, como si hubiera querido hacerse cómplice de la obra que iban a acometer, se había de nuevo ocultado detrás de una espesa nube.

Sin embargo, ya con la barra de hierro en la mano, y pronto a levantar la losa, el guarda se detuvo.

—¡Vamos!—le dijo el desconocido con impaciencia.

—¡No!—dijo el hombre secamente.

—¿Miserable! ¿Así cumples tu promesa?

—Caballero—repuso fríamente,—yo no os conozco. ¿Y sabéis que violar una tumba es un crimen que lleva a los profanadores a presidio?

El joven hizo un gesto de desesperación. Sacó el puñal, y la brillante hoja relució a los ojos del guarda.

—¡Oh! ¡Podéis asesinar!—dijo,—pero no me haréis cómplice de una infamia!

El desconocido comprendió que nada obtendría por la fuerza ni el terror.

—¿Es, pues, un crimen y una infamia—exclamó con energía—salvar la vida a una pobre mujer?

—Aquí no hay nada más que muertos, señor.

—Pero ¿no me has oído cuando te he dicho que la señora de Borsenne ha sido enterrada viva?

El hombre meneó la cabeza.

—Vos lo decís—replicó,—pero no basta. Seguramente no sois un ladrón; pero ¿quién sois? Un enamorado, sin duda, que quiere ver por última vez el cuerpo rígido de la mujer amada. Yo creo que sois un hombre honrado; ¡renunciad, pues, a vuestro loco proyecto, y vámonos de aquí!

—¡Ah, guarda maldito!—exclamó.—¡Tú serás la causa de su muerte!

Y luego, con suplicante voz:

—¡Amigo mío, te lo ruego, no me abandones, ayúdame a abrir esa tumba!

—¡Te juro por todo lo que hay de más sagrado en el mundo que no he mentado!

—Y ¿quién me lo prueba?

—¡Te digo que he oído salir su voz del ataúd!

—Era, sin duda, como en este momento, el gemido del viento en las ramas de los árboles.

El desconocido se retorció las manos con desesperación.

—¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué hacer para convencerle?

En el mismo momento, un grito salvaje, horrible, salió de las entrañas de la tierra.

III

Aquel grito, llamada suprema y desesperada de la desgraciada mujer, que sin duda había comprendido que estaba condenada a morir en el estrecho recinto en que había sido enterrada viva, produjo sobre el guarda el efecto de un choque eléctrico.

El joven desconocido se precipitó sobre la piedra y la arañó con sus uñas, como si quisiera abrir paso a la muerte.

El guarda recobró pronto su sangre fría, su rostro se animó. Había retrocedido ante un atentado; pero habiendo una vida que salvar y no temiendo una profanación, no vació.

Introdujo la palanca en la juntura de la losa, se apoyó en ella, y ésta se levantó.

—¡Vamos!—dijo a su compañero.—¡Ayudadme!

Ahora era él el que mandaba.

El joven obedeció.

La linterna, colocada sobre el pequeño altar de la capilla, les alumbraba.

La losa, ya levantada, la colocaron apoyada contra el muro,

El ataúd apareció en la sepultura a un metro de profundidad.

Pero de él no salía ni queja, ni grito, ni gemidos.

—¡Oh!—dijo el desconocido con voz ronca.—¡Ha muerto!

Los músculos de su rostro se contrajeron convulsivamente, sudor frío inundó su frente y sus mejillas. Le pareció que su corazón dejaba de latir.

—¡Alumbra!—ordenó el guarda.

Y se dejó deslizar al fondo de la sepultura.

Con ayuda de un destornillador fué sacando los tornillos que sujetaban la tapa de la caja. Hecho esto, tomó la linterna e hizo señas al joven para que se acercara.

Entre el ataúd y las paredes de la sepultura había un espacio tan estrecho que apenas podía estar de pie. El desconocido tenía que apoyarse sobre el guarda.

El guarda no había perdido su presencia de espíritu, y parecía apiadarse de la flaqueza de su compañero.

—¡Vamos!—dijo.—Si Dios quiere que esta desgraciada sea salvada, ayudadme, quitad esa tapa. ¡Tal vez sea ya tarde!

El joven cogió la tapa por un medio, y alzándola con fuerza, la colocó contra la pared.

Entonces un cuadro horrible y aterrador a la vez se ofreció a sus ojos. No hay pintor alguno que tenga bastante inspiración para reproducirlo.

Lo que había pasado en aquel ataúd en algunos instantes, lo veían, lo advocaban. ¡Drama horrible y extraño!

GRAVE ACCIDENTE

Atropellado por un automóvil

En el paseo del Cisne fué atropellado esta mañana por un automóvil Luis Pérez y Pérez, de diez y ocho años de edad.

Crónicas de Biarritz

Después de la temporada de nieve y de frío, Biarritz disfruta ahora de una temperatura primaveral, y las camelias rosas y blancas alegrar los jardines de las villas y los paseos.

Escalante, ha dado á luz, con felicidad, un hermoso niño. El conde de Villamil ha salido con su hijo mayor para Méjico, donde pasará unos meses.

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Supernumerarios. — Concedióse el pase á esta situación al capitán de Caballería don Antonio Zarandona Posadillo, y á los capitanes de Artillería D. Eusebio Calonge y Motta, D. Lucio Ello y Coig y D. Pedro Solís y Desmaísieres.

Asuntos de Marina.

El ministro y los periodistas. — Esta mañana preguntaron los periodistas al ministro de Marina, Sr. Gimeno, si podía facilitarles algunos detalles referentes al torpedeamiento del vapor Girarda, respondiendo el ministro que aún no podía decirles nada y que esperaba tener hoy la información en su poder, y si así sucedía que mañana ya facilitaría noticias.

—Nombróse ayudante del general Flórez al teniente de navío D. Rafael de Flórez. —Se concedió el pase á la escala de teniente al teniente de navío D. José García.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

—Se destinó al primer regimiento, para eventualidades, al capitán D. Manuel Díaz Sutil.

RITMOS Y Matices

El arte bárbaro. — Fernando López Martín. Entre los poetas del renacimiento castellano novecentista, que exaltan la belleza heroica de Castilla, se señala por su voz viril y fuerte Fernando López Martín, el autor de Sinfonías bárbaras y de La rusa del Sol.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido ligeramente en las costas de la región de Levante. En el resto de España el tiempo es bueno, manteniéndose el temple relativamente suave y la tranquilidad del ambiente.

Madrid. — Altura barométrica á las doce del día, 712 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 9°,3. Idem mínima, 4°,4.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 28.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornuá, Oviedo, Pontevedra, etc.

FRONTÓN MADRID

Pocas emociones; pero jugadas muy bonitas, tantos preciosos, habilidad enorme en las muchachas vimos en los dos partidos que con el nombre de especiales se jugaron ayer.

según se manifiestan en la vida y en la literatura, anteriores á los siglos de oro.

según se manifiestan en la vida y en la literatura, anteriores á los siglos de oro. Lo bárbaro busca su inspiración en las épocas heroicas, en las sagas nórdicas, en las leyendas caballerescas resucita también los mitos grecorromanos, sobre todo el mito pánico, y desentraña el sentido cosmogónico, oculto bajo el docto enlucido de los escolásticos.

En la Academia Médico-Militar

Esta mañana, á las once, acompañado del general jefe de la sección de instrucción, señor Riera; del de la Sanidad, inspector médico de segunda, Sr. López Brea, y de su ayudante de campo, comandante de Infantería, Sr. Mena, visitó el ministro de la Guerra los locales donde está establecida la Academia Médico-Militar, en la calle de Altamirano.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

además es el mismo en estilo, y de manera que los antiguos poetas púgiles iniciados por los centauros; estos versos de veinticuatro sílabas marcan el largo hábito poderoso y la amplia curva de un tórax rociado á la fatiga; y todas estas pesadas floraciones líricas sustentan en un equilibrio perfecto sobre un firme enraizamiento de matices variados por un alma generosa, ávida y fuerte.

además es el mismo en estilo, y de manera que los antiguos poetas púgiles iniciados por los centauros; estos versos de veinticuatro sílabas marcan el largo hábito poderoso y la amplia curva de un tórax rociado á la fatiga; y todas estas pesadas floraciones líricas sustentan en un equilibrio perfecto sobre un firme enraizamiento de matices variados por un alma generosa, ávida y fuerte.

R. CANSINOS-ASSENS

EL CASO DE TORRAS

Valentín Torras ha vuelto á escribirnos. Nos envía una carta abierta, dirigida al marqués de Alhucemas, con súplica de que la publiquemos en nuestras columnas. Así lo hacemos, respetando el estilo sencillo y enérgico en que está escrita.

«CARTA ABIERTA

Para el Sr. Presidente del Consejo de Ministros

Distinguido y respetable señor: Con el mayor respeto á V. E., protesto, como ya he protestado ante los Presidentes del Consejo de Ministros que le han precedido, del atropello que se sigue cometiendo conmigo. Nada me ha valido la reclamación que ante nuestro cónsul hice en Berna por la detención arbitraria y brutal que sufrí en campos de prisioneros de Alemania; por el despojo de mis ahorros, obra de un oficial alemán; por el bayoneteo en el cuello (que aun se me oye la cicatriz) que me dió un soldado de Guillermo II á causa de que no quería pasar por súbdito portugués, y finalmente, por el robo de mi equipaje y de mis ropas. Hasta la hora presente no he tenido contestación oficial de parte de los respectivos Gobiernos ante quienes he formulado mis quejas.

Será leída y atendida esta carta, grito de dolor de un español escarnecido y vejado, que debia avergonzar á todos los nacidos en España?

En la Academia Médico-Militar

Visita del ministro de la Guerra.

Esta mañana, á las once, acompañado del general jefe de la sección de instrucción, señor Riera; del de la Sanidad, inspector médico de segunda, Sr. López Brea, y de su ayudante de campo, comandante de Infantería, Sr. Mena, visitó el ministro de la Guerra los locales donde está establecida la Academia Médico-Militar, en la calle de Altamirano.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LO DEL ORO EXTRANJERO

Acusando a los germanófilos

Varios periódicos germanófilos de provincias publican un despacho de Prensa Asociada donde, luego de hacer constar que los sindicalistas de Barcelona preparaban un movimiento anárquico, aparece lo siguiente:

«Un detalle vino a dar a la Policía un elemento significativo de información para sus gestiones.

En los últimos días se supo que las mujeres de los exaltados libertarios realizaban grandes provisiones, adquiriendo subsistencias para diez o quince días.

Dichas mujeres pagaban con dinero abundante sus consumos.

No se ha podido determinar la procedencia de ese dinero, sobre lo que se hacen significados comentarios.

Como se ve, reaparece la historia del oro extranjero.

Pero aquí no se ha tenido en cuenta un detalle: los sindicalistas barceloneses son todos de filiación germanófila.

Ergo, si disponían de tanto dinero sus mujeres, ¿cuál será, lógicamente, la procedencia de esa pecunia?

(De El Mundo.)

INFORMACION POLITICA

DESORDENES EN NOBLEJAS

Noticias oficiales.

Como ya apuntaban los informes oficiales facilitados ayer a medio día en los centros oficiales, los sucesos ocurridos en el pueblo expresado han tenido, en efecto, importancia y consecuencias bien desagradables.

El motín tuvo su origen en una protesta a favor de la rebaja de los consumos.

Más tarde, los amotinados impidieron que la población pudiera abastecerse de agua, interviniendo la escasa Guardia Civil que allí había.

La fuerza de este instituto fué apedreada y hasta se dice que se hicieron disparos de armas de fuego contra ella.

Repelió la agresión, resultando de los amotinados varios heridos, de éstos tres graves, que han fallecido.

Algunos heridos lo han sido, según los informes a que nos referimos, no de bala, sino de perdigones.

Muertos y heridos.

Ampliando estos informes, manifestó anoche el subsecretario de Gobernación que las víctimas a consecuencia de aquellos sucesos fueron tres muertos y 13 heridos.

Tres de los heridos lo fueron a causa de perdigones y piedras, lo que hace suponer que fueron víctimas de los mismos revoltosos.

El motín fué de gravedad, y la escasa fuerza que había en el pueblo, que eran cinco guardias civiles, fué apedreada y acorralada en el Ayuntamiento, sosteniendo verdadera refriega con los amotinados, sacando destruidos los uniformes.

EN CAMA

El jefe del Gobierno pasó todo el día de ayer en cama.

Entre otras visitas, recibió a última hora de la tarde, la del señor ministro de la Guerra, que fué a darle cuenta de las novedades de su departamento, principalmente de las noticias recibidas en éste de diferentes autoridades militares regionales.

CAMBO A FRANCIA

Se dijo anoche que el Sr. Cambó, que se encontraba en Barcelona y disponíase a salir para Francia, había solicitado autorización para ello del capitán general de Cataluña.

EN ESPERA

El interés que hace dos días existía por conocer lo que pueda pasar hoy en algunas provincias, ha aumentado.

Habiase anunciado que en Barcelona y Huelva se temían para hoy desórdenes, ó que fueran declaradas huelgas importantes.

Pues bien; no sólo en dichas provincias, sino en poblaciones también importantes, como Granada y Vigo, hay temores de disturbios.

Han sido tomadas las debidas precauciones.

EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno no ha salido hoy de su domicilio, continuando en cama por prescripción facultativa.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde visitó esta mañana al Presidente del Consejo, para informarle de los telegramas de provincias. Estos no acusan ninguna novedad especial.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha dirigido una circular a los delegados de Hacienda y representantes del Estado en la Compañía de Tabacos, ordenándoles que se abstengan de intervenir en la lucha electoral, y que se preparen las sanciones que establece el artículo 84 de la ley electoral a quienes dejen de votar.

Estas sanciones son el 2 por 100 de recargo a los contribuyentes y deducción del 1 por 100 en sus haberes a los funcionarios del Estado, Provincia ó Municipio, que dejen de votar sin causa justificada.

EL SEGURO DE GUERRA

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy la nota siguiente:

«Recientemente se han dictado varias disposiciones que tienden a dar mayor amplitud y eficacia al seguro de guerra que el Estado tiene establecido, convirtiéndole en instrumento de política comercial para favorecer aquellas navegaciones que interesan a la economía nacional.

Con este objeto se ha reducido al 24 por 100 en viaje redondo, ó sea a la mitad aproximadamente de la prima comercial, la prima de seguro para el transporte de frutas a Inglaterra y para el de carbón con destino a la Marina de guerra y a las Compañías de ferrocarriles, contribuyendo así a reducir los fletes.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

Carbonerías y panaderías denunciadas. Fueron denunciadas las carbonerías de la calle del Castillo, 12, y Encomienda, 18.

También lo fueron las panaderías establecidas en la calle de Santa Teresa, 7, Villanueva, 37, y Lagasca, 13.

La Comisión del pan.

La Comisión municipal que estudia la proposición de los concejales mauristas relativa a la tasa é incautación del trigo y de las harinas se ha reunido esta tarde para tratar de la redacción del dictamen que habrá de presentar al Ayuntamiento en la sesión extraordinaria que habrá de celebrarse el jueves.

Las multas.

El alcalde ha protestado de la afirmación de algún periódico de que no se hacen efectivas las multas impuestas a los carboneros en estos últimos días. El Sr. Francos Rodríguez no condona ninguna, y cuando pasa el período voluntario a que los multados tienen derecho, el alcalde traslada la multa al Juzgado municipal para que la haga efectiva.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas. En la mañana de hoy, la cantidad de carbón existente en la Fábrica del Gas ascendía a 2.277 toneladas.

El gas para las cocinas.

Hay comenzado a facilitarse gas para el servicio de cocinas, comenzando por la Puerta del Sol y continuando, en forma de espiral, por las demás calles de la población.

EN VALENCIA

Tranquilidad.—Las subsistencias. Valencia, 28.—Sigue la tranquilidad, acentuándose la eficacia de la gestión de la Junta de Subsistencias en el abaratamiento de éstas.

De Oliva han enviado 120.000 kilos de patatas. Mañana llegarán de Gandía las que faltan hasta completar otros 120.000 kilos, traídos por gestión del gobernador civil.

Conflicto solucionado.

El conflicto creado por los choferes a causa de la supresión de autorizaciones para la venta de gasolina, se ha solucionado mediante la fórmula del Real Automóvil Club, aprobada por la Comisaría general de Abastecimientos.

Una Comisión de choferes ha visitado al gobernador civil para darle las gracias.

En los mercados.

La situación en los mercados sigue siendo igual. Se ha carecido de carne de cerdo, no habiéndose sacrificado hoy tampoco.

El precio de la harina.

Los harineros han estado en la Alcaldía para denunciar una nueva contravención de los harineros en el precio a que deben vender la harina.

Comisión magna.

Valencia, 28.—El alcalde ha nombrado una Comisión magna para que entienda en la organización de los transportes, en la traída de verdura y reses y en la inversión de la suscripción pro obreros, cuyo importe se acerca ya a los 60.000 duros.

La Comisión la presidirá el arzobispo y en ella figurarán representantes obreros, de los donantes, de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio y de la Propiedad y Junta de obras del puerto.

El gas.

El director de la Fábrica del Gas ha anunciado que el jueves se reanudará el servicio para el público.

El alcalde, sin perjuicio de dar las gracias de oficio a los vecinos que instalaron el alumbrado supletorio, estudia la forma de perpetuar tal cooperación.

EN BARCELONA

Cambio de impresiones. Barcelona, 28.—La Comisión consistorial de Subsistencias ha visitado al gobernador civil, cambiando impresiones acerca del actual conflicto.

La tasa.

Hay se reunirá la Junta provincial de Subsistencias para tomar acuerdos acerca de la tasa.

Pidiendo la intervención.

Una Comisión de obreros de la fábrica de galletas de Badalona, que están en huelga, han solicitado del gobernador intervenga para procurar la solución del conflicto.

Patatas para simiente.

Una Comisión de labradores del llano de Llobregat ha visitado al gobernador, pidiéndole autorice la llegada de un vapor de patatas para simiente.

Centros clausurados.

Han sido clausurados los Centros del partido republicano autónomo catalán.

Ultima hora

Acuerdos de la Diputación.

Valencia, 28.—La Diputación provincial, en su sesión de hoy, ha acordado arrendar el cobro del contingente provincial por un plazo de seis años y pagar la parte que le corresponde en los gastos de tasación del proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, por cuya aprobación ha hecho constar en acta su complacencia.

Robo sacrilegio.

Valencia, 28.—En la iglesia del pueblo de Sallent fueron robados durante la noche del 23 del actual todos los vasos sagrados y objetos del culto, especialmente candelabros de bronce.

Ha sido detenido el autor del robo. Es un vecino que utilizó como escala, para entrar por la ventana de la sacristía, dos respaldos de silla de su propio domicilio, abandonándolos después.

Muerte sentida.

Coruña, 28.—Esta madrugada ha fallecido el ilustre abogado Sr. Martínez Fontela, jefe de los republicanos locales.

Los bañones del Casino Republicano aparecen enlutados.

Es muy lamentada en la Coruña la muerte del ilustre republicano.

La Asamblea de hosteleros.

El banquete final de la Asamblea de hosteleros terminó esta madrugada. Presidió el abogado D. Narciso Corcal, que pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido, haciendo votos por que sea enaltecida la misión del turismo social.

Los comensales ovacionaron al orador, acompañándole hasta su domicilio.

El teléfono en Hita.

Hita (Guadalajara), 28.—Ha sido inaugurado el servicio telefónico en esta villa, reinando gran entusiasmo por tan importante mejora. Le saluda afectuosamente el alcalde, Ramón Núñez.

Agradecemos muy de veras la atención del alcalde de Hita, y celebramos que aquella localidad haya conseguido tal mejora.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado del medio día.—Hemos realizado, con éxito, diversas incursiones en las líneas enemigas de Champaña y al Sur de Saint Mihiel, haciendo prisioneros.

Un asalto enemigo contra nuestras avanzadillas de la región de Fontanelle, al Noroeste de Saint Die, no ha obtenido resultado. Calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 28.—En el valle de Arsa y en el valle del Astico han tenido lugar encuentros entre patrullas, con resultado favorable para nosotros. Entre el valle Frenzela y el canal del Brenta, acciones eficaces de nuestra artillería contra las posiciones enemigas.

En todo el frente, actividad aérea muy viva. Un avión enemigo fué derribado por los aviadores ingleses. Durante la incursión de la noche del día 27, un aparato enemigo, alcanzado por el tiro de las baterías antiaéreas, cayó en las pendientes meridionales de Montebello. Los tres pilotos que lo tripulaban, dos de ellos oficiales, sanos y salvos fueron hechos prisioneros. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigschwusterhausen, 28.—Frente occidental de la guerra.—Al Norte de Beclaere hicimos prisioneros, durante un avance explorador, a 17 ingleses, entre ellos un oficial. Hubo muy poca actividad de artillería en todo el frente. En algunos puntos de la Champagne y en la región del Mosa aumentó algo el fuego de artillería.

Frente italiano.—Continúan desde ayer por la tarde luchas de artillería en la alta meseta de Las Siete Aldeas. El fuego aumentó, llegando a adquirir grandísima intensidad al amanecer, en la región del Col del Rosso. Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—Frente italiano.—En la alta meseta de Las Siete Aldeas, los combates de artillería aumentaron, llegando a adquirir a ratos grandísima intensidad. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Audania», torpedeado.—Londres, 28.—El Irish Daily Telegraph anuncia que un submarino alemán ha torpedeado al vapor Audania, de la Compañía Cunard, de 13.000 toneladas, cerca de la costa de Ulster, en la mañana del día 27.

El primer torpedo hizo blanco y el segundo partió el barco por la mitad.

Los pasajeros y la tripulación, en número de 200, se salvaron en los botes, no habiendo perdido ninguno.

Después de permanecer en los botes cerca de una hora, los pasajeros y la tripulación fueron recogidos por varias traineras y llevados a un puerto del Norte de Irlanda.

El Audania no se ha hundido todavía, y se cree posible remolcarlo al puerto. (T. S. H.)

Pérdida del transporte «Dromex». — París, 28.—El transporte «Dromex» ha chocado con una mina a la vista de Marsella.

Han perecido, a consecuencia del accidente, 42 individuos de la tripulación.

El barco no llevaba pasajeros.

Una chalupa que seguía el mismo rumbo se ha ido también a pique cerca del lugar donde ocurrió la explosión. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Un sondeo en Flandes.—El Havre, 28.—Los periódicos holandeses publican un telegrama de la Agencia Wolff diciendo que el pueblo belga tendrá dentro de poco la ocasión de manifestar su voluntad a propósito de la paz. Los alemanes preparan consultas populares en complicidad con el Consejo de Flandes. El Consejo de Flandes está compuesto de siete individuos germanófilos que desde el principio de la invasión favorecieron las intrigas alemanas para dividir a Bélgica. Según otros informes, el Consejo de Flandes tiende a usurpar las funciones gubernamentales convirtiéndose en un Consejo de ministros y proclamando la autonomía de Flandes. (Agencia Radio.)

Siguen las discusiones.—Londres, 28.—El Gobierno ruso comunica la siguiente versión de la discusión que ha tenido la Comisión comercial económica al reanudar sus tareas: «Joffe dijo: «Antes de la última suspensión de nuestras sesiones recibimos de la Delegación austrohúngara un proyecto especificando el establecimiento de las futuras relaciones de paz, que comprendía diez y seis proposiciones. La primera trata de los territorios ocupados, y debía ser puesta a la consideración de la Comisión política, puesto que se refiere a relaciones comerciales legales, jurídicas y económicas. Propusimos pasar a deliberar sobre las cuestiones económicas y comerciales.»

Kerner dijo que los proyectos sometidos a la Asamblea antes de las vacaciones de Navidad no eran austrohúngaros, sino alemanes. No había querido decir que fuera necesario incluir en el Tratado de paz el Tratado comercial.

En una consulta privada con varios miembros de la Delegación rusa propusimos negociar sobre la base del antiguo Tratado comercial y crear sólidas fundaciones para las relaciones económicas.

Joffe manifestó su opinión de que era primero necesario fijar principios básicos y luego examinar detalles.

Kerner dijo que no podía conformarse con esto.

En seguida se discutió la cláusula cuarta. Joffe dijo que la cláusula cuarta, en sustancia, era tan judicial como comercial, y que los ciudadanos y barcos de las partes contratantes no podían ser tratados de peor manera que los de cualquier Estado que no hubiera firmado el contrato. Proponemos con nuestros proyectos darles a todos iguales derechos.

Kerner, entonces, pidió la suspensión de la Asamblea para estudiar la proposición, que no es mas que las antiguas proposiciones propuestas, creyendo que llegaremos a un acuerdo. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

La división yugoslava.—Salónica, 28.—La división yugoslava ha marchado al frente, después de revistarla el Príncipe Alejandro de Serbia. Esta división, compuesta de hombres jóvenes y bien instruidos, va llena de entusiasmo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La independencia ucraniana.—Petrogrado, 28.—En la Rada ucraniana, 308 votos contra 4 han declarado la independencia absoluta de la República de Ucrania. Se hacen vivos reproches contra los comisarios de Petrogrado, por retrasar la conclusión de la firma de la paz. (Agencia Radio.)

Democratización de la Armada.—Petrogrado, 28.—Se ha publicado un decreto democratizando a la Armada, en el que se conceden iguales derechos a todos los marinos. Los jefes serán elegidos por sufragio universal. (Agencia Radio.)

Luchando con los rumanos.—Petrogrado, 28.—Un telegrama de Brest-Litovsk participa que ha habido un combate entre la novena división de Siberia y fuerzas rumanas cerca de Galaz. Los rumanos llevan ventaja a los rusos. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Manifestaciones en Berlín.—Amsterdam, 28.—Los periódicos holandeses vuelven a ocuparse de las manifestaciones en Berlín, y confirman que fueron muy graves. Los periódicos llegados de Alemania contienen las declaraciones del diputado socialista independiente Hoffmann en el Landtag de Prusia. Son las siguientes: «Los pasquines puestos en los muros de las ciudades de Austria deberían haceros ver que estáis sobre un volcán. Estamos, como en Austria, al punto de la catástrofe. El pueblo está ya cansado de que le exciten para la guerra.» Hoffmann fué llamado al orden, y en seguida añadió: «Si no seguís nuestro consejo, la responsabilidad de lo que pueda suceder será vuestra. Mantengo mis afirmaciones. Os lo advertimos en la hora decisiva.» (Agencia Radio.)

El expreso de Berlín a Munich, incendiado. Amsterdam, 28.—La explosión de una pequeña cisterna con 65 litros de bencina causó el incendio del expreso de Berlín a Munich. Han resultado diez muertos y 50 heridos. (Agencia Radio.)

Los días del Kaiser.—Basilea, 28.—El aniversario del Kaiser, que cumple cincuenta y nueve años, se ha celebrado pomposamente en los periódicos, pero sin ninguna manifestación popular. (Agencia Radio.)

Cracovia en estado de guerra.—París, 28.—Telegrafían de Ginebra: Según noticias de origen semi-oficial, la situación de Cracovia presenta una gravedad excepcional. Las autoridades, impotentes para dominar la situación, han enviado al primer ministro austriaco el siguiente telegrama: «Todos los días millares de mujeres y de niños desfilan por las calles de Cracovia, reclamando pan a las autoridades municipales. El domingo, el lunes y el martes faltó por completo el pan, y desde hace más de una semana falta la harina en la población. Hay mucha miseria y desesperación. Imploramos una ayuda inmediata. Entre tanto se ha proclamado el estado de guerra, de lo cual dan fe dos carteles fijados en las calles y en las plazas de la ciudad por la Dirección imperial y real de Policía. El primero está concebido en los siguientes términos: «Sólo se permite salir de noche en caso de necesidad.» El segundo dice: «Está prohibido reunirse en las calles y en las plazas. Los establecimientos (tiendas, despachos de sustancias alimenticias, etc.) deben cerrarse de cuatro a seis de la tarde.» Se asegura que han ocurrido graves desórdenes. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

La Conferencia interaliada.—París, 28.—Mañana martes se abrirá en Versalles la Conferencia interaliada. (Agencia Radio.)

Estadística de combatientes muertos en el mar.—Londres, 28.—Las estadísticas que se acababan de publicar sobre el número de soldados muertos en el mar desde el comienzo de la guerra, son absolutamente favorables y tranquilizadoras, pues demuestran el escaso número de pérdidas ocasionadas. En efecto, de once millones de hombres transportados desde el rompimiento de las hostilidades, tan sólo en Francia como en Oriente y en los diferentes otros puntos, solamente dos mil han sucumbido. (Agencia Radio.)

Consejo de compras.—París, 27.—El sábado tuvo lugar la inauguración de las oficinas del Consejo interaliado de compras de guerra y de Hacienda. Estas oficinas están instaladas en el inmueble puesto gratuitamente a disposición del Consejo por el barón Eduardo de Rothschild. El Consejo se re-

...dos veces por mes, bien en París o bien en Londres. Examinará las proposiciones que le hayan sido sometidas para las com...

EN LOS BALKANES

De los Dardanelos.—Londres, 27.—Parte del Almirantazgo.—La actividad aérea conti...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo que cuentan unos marinos.—Cádiz, 28. Ha entrado en el puerto el vapor de la Com...

Refieren, además, que a 115 millas al Norte de la isla de Berlinga, detuvo el buque...

Los marineros germánicos preguntaron dónde se dirigían y si navegaban en con...

La tripulación del submarino pidió noticias de la guerra y periódicos.

El submarino se detuvo a dos millas de distancia del Cabo Roche.

Los marineros germánicos preguntaron dónde se dirigían y si navegaban en con...

Este se destacaba a 150 millas hacia el Norte de Berlinga.

La tripulación del submarino pidió noticias de la guerra y periódicos.

Luego les dejaron marchar, sumergiéndose el submarino.

LOS ESTADOS UNIDOS

Decreto presidencial.—Washington, 28.—Wilson ha firmado un decreto limitando a...

Se anuncia la fabricación del pan Victoria, cuya fórmula contiene un 20 por 100 de...

El decreto insiste en la sustitución de la harina con fécula de patata, cebada, avena...

El Presidente concluye diciendo que la reducción general de un 30 por 100 de harina...

Los italianos

Las heladas.—Roma, 28.—A la tenez resistencia del ejército italiano que detuvo el...

Después las grandes nevadas, y hoy puede decirse que los planes austroalemanes han...

Está completamente cubierta de nieve congelada. Verdaderos escuadrones de territoria...

Las fuerzas enemigas del Grappa tienen sus bases inmediatas en el valle de San Lorenzo...

En el valle Gallina, detrás del Roncone y al Norte de la cuenca de Alano. La situación...

El frente enemigo es sobre poco más o menos igual a la de los primeros días de noviembre.

Hecho significativo teniendo en cuenta las dificultades con que el ejército enemigo tropieza...

Intercambio.—Roma, 28.—En Londres se ha publicado un decreto por el cual se pone...

El intercambio del servicio obligatorio entre ambos países. Mediante esta disposición, los...

...se hallen, para el servicio de las armas. Esto demuestra hasta qué punto la colabora...

SUCESOS DEL DIA

Riña. Antonio Fornielles Navarro riñó con Rafael Gutiérrez, dueño de una tienda de la...

Haciendo la cama. Elías Sevilla Garrido, de cincuenta y dos años, haciendo una cama en su domicilio...

Caída mortal. En la calle de Segovia tuvo la desgracia de caerse una pobre mujer, y se produjo...

Un herido. En el Hospital Provincial ingresó ayer José Gómez Zurita, de veintidós años, que el...

Por apesarse en marcha. En la plaza de Antón Martín se produjo lesiones de pronóstico reservado, al apesarse...

En la plaza de San Juan jugaba con Bernardino Avilés, de nueve años, Justo Jubero...

Por jugar. En la plaza de San Juan jugaba con Bernardino Avilés, de nueve años, Justo...

Moneda falsa. Por intentar cambiar una moneda falsa de cinco pesetas, fué detenida Victoria Gabaldón...

Los amigos de lo ajeno. Al regresar anoche a su domicilio, Virtudes, 22, después de pasear con su familia...

—José González Rojo, de veintiocho años, y Benito López Martínez, de cincuenta y...

El farmacéutico Sr. Bonald ha denunciado a un dependiente, que ejercía el cargo de...

Detenciones. Han sido detenidos e ingresaron a extinguir arresto gubernativo en la Cárcel Modelo...

—Los guardias Sebastián Visán y Manuel Berdial detuvieron a José González Rojo y...

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en La Habana participa al ministerio de Estado el fallecimiento...

Manuela Fernández Álvarez, de treinta y cuatro años, casada.

Avilina Mariño Gómez, de cuarenta y tres años, viuda.

Eusebio Rodríguez Hernández, de sesenta y cinco años, casado, obrero.

Eduardo Planté, de cuarenta y cuatro meses.

Amelia Martínez López, de cuarenta y cinco años, casada, su casa.

Valentín Loza Rueda, de cuarenta años, casado, carretero.

Juan Gual Pons, de ochenta años, casado, propietario.

José Argenti y Castillo, de setenta y dos años, soltero, jornalero.

Avelino Pazos y Pérez, de cuarenta y nueve años, casado, comerciante.

Jenaro Mazón Azcona, de setenta y dos años, casado.

Felicitation Iglesias, de veinte años, soltera, su casa.

Juan Fernández Balsa, de cincuenta y dos años, casado, jornalero.

Nicolás Serna Álvarez, de treinta años, soltero, comerciante.

Juan Valls Sellares, de cuarenta años, casado, labrador.

Balduino García García, de treinta y cinco años, casado, comerciante.

Manuel Vázquez López, de cuarenta y cinco años, casado, jornalero.

Rita Frade Balch, de setenta y cinco años, viuda.

José Martínez Balseiro, de cincuenta y nueve años, viudo, comerciante.

Francisco Odena Padrisa, de cincuenta y cinco años, casado, barbero.

Silverio Fernández Álvarez, de treinta y un años, soltero, comerciante.

José García Alonso, de setenta y ocho años, casado, comerciante.

José Pandino Arosa, de setenta y dos años, viudo, jornalero.

Julia Silva Domínguez, de setenta y tres años, viuda.

Manuel Nuevo García, de treinta y ocho años, casado.

Nicolás Muñío y Río, de veinticuatro años, soltero, jornalero.

José Rhin Babi, de setenta años, soltero.

Marcelino Adema Cuadros, de sesenta y ocho años, soltero.

Senón Albuerno Menéndez, de cincuenta años, soltero, comerciante.

Juan Díaz González, de setenta y cinco años, soltero.

Enrique Millio Novale, de sesenta y dos años, viudo, comerciante.

Isabel Martínez Maldes, de cuarenta y un años, viuda, su casa.

Cecilia Rosillo Echevarría, de tres años.

Aquilino González Fernández, de treinta y cuatro años, comerciante.

Manuela Expósito y Lens, de veintidós años, soltera, su casa.

José Pérez Lorenzo, de cuarenta y nueve años, viudo, carretonero.

Leopoldo Saturain Castillo, de veintisiete años, soltero, jornalero.

Ramón Pujal Enseñat, de diez y siete años, soltero, jornalero.

Constantino Miguez Mimó, de cincuenta y seis años, soltero, comerciante.

Juan Rodríguez Martín, de veintiocho años, soltero, labrador.

Manuel Medina y Médico, de treinta y ocho años, casado, jornalero.

Alfonso Bermúdez Barrera, de sesenta años, viudo.

José Fernández Cabezas, de cincuenta y cuatro años, viudo, herrero.

Ramón Gutiérrez Noriega, de cincuenta y ocho años, viudo, maestro azucarero.

Todos ellos, fallecidos en Habana en la segunda quincena de junio del próximo pasado año.

El cónsul de España en Santos participa el fallecimiento del súbdito español Francisco...

Blanco Grille, de treinta y tres años, soltero, cocinero, natural de Albite (Coruña); falleció...

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles...

Antonia Gómez de la Torre, de dos años y medio, natural de Madrid.

Norte de España a Barcelona. El Comité del Tráfico Marítimo, que se reúne diariamente...

El Comité del Tráfico Marítimo, que se reúne diariamente bajo la presidencia del director de Comercio...

Sr. Cantos, tomó el mismo día 25 el acuerdo de solicitar de la Compañía Ibarra la prestación...

del referido servicio para evitar los daños consiguientes a la paralización de tan importante industria...

Y si las Empresas navieras dedicadas al transporte de carga general no pudieran recibir este cargamento...

este estuviese preparado para embarcar, dicho Comité requisaría un buque que realizase...

el transporte indicado, atendiendo en este caso, como lo viene haciendo desde su creación...

a las necesidades de las industrias.

TOROS Y TOREOS

Angeléte ha publicado un cuadro resumen de su campaña taurina en 1917, tanto de las novilladas...

en que tomó parte, como de las corridas de toros. Ilustran el cuadro resumen...

cuantas instantáneas y una fotografía del corripeto lidiado en Salamanca con el que le fué concedida...

la alternativa por José-lito.

Ya que hablamos de Salamanca, venía como de la mano hacer constar que por las ganaderías...

de aquella región continúa entrenándose un muchacho que promete mucho en el arte del toreo...

Es el hijo del antiguo diestro Chicuelo, a quien los aficionados que le han visto torear pocas ya grandes no...

regatean los elogios en su honor, afirmando que ha de ser una gran figura y lo comparan...

hasta con José-lito.

Buena falta hace que salga algún novillero, porque de los becerristas y «niños prodigios»...

solamente parece que hay fundamentadas esperanzas en Facultades y en el hijo del Chicuelo...

ya que los demás que ahora están empezando no prometen ser ninguna gran cosa...

y todo su entrenamiento consiste en buscar un tranquilo ó martingala a la hora de matar.

P. ALVAREZ

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy, aparte de las disposiciones que publicamos en otro lugar, no contiene...

otras de interés general.

Según «El Siglo Médico», la mejora observada en la crudeza de las condiciones meteorológicas...

que dominaron en las anteriores semanas no ha dejado sentir sus favorables efectos...

mas que en la menor generalización de los afectos leves del aparato respiratorio; los...

agudos e intensos siguen en la misma proporción, ofreciendo las formas de pulmonías...

en sus diferentes variedades, bronquitis, accosos amáticos, pleuresias y pleurodinias.

Las agravaciones de los padecimientos crónicos, principalmente de los tuberculosos, cardíacos...

y renales siguen con el mismo carácter, aunque determinando alguna menor mortalidad.

de Verdes Montenegro; vicesecretarias: doña Luisa Troncoso, doña Pura Lopez de Penabaz...

y doña Alberta Suárez Inclán de Crespo; tesorera, doña Pilar Martínez Feito, y contadora...

doña Josefa Landeira. Dada la probada competencia de las señoras que integran su Junta directiva...

anunciamos a este Comité la ampliación de beneficios que reporta a nuestra clase obrera...

En diferentes iglesias se han celebrado misas a la memoria de doña Dolores Povedano...

y D. Luis Guillhou y Rives, que fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1905 y el...

12 de julio de 1881.

Con motivo de cumplirse el noveno aniversario de la muerte de doña María de la Visitation...

Acacio y Diaz Ropero se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias...

de Madrid y provincias.

A los doce años de edad ha fallecido en Madrid la angelical señorita María Luisa Innerarity...

y Rato. Reciban sus desconsolados padres, D. Santiago y doña Ana, nuestro más sincero pésame.

NUESTRO FOLLETON

Terminada la inserción de la preciosa novela de Xavier de Montepin La Perla del Palaco...

Royal, que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, hemos comenzado la publicación...

de otra que no dudamos obtendrá un gran éxito.

Se trata de una de las más emocionantes producciones del gran novelista francés Emilio...

Richebourg, bien conocido de nuestros favorecedores.

La obra en cuestión se titula

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

Es una novela lindísima, donde el interés y la emoción se aunan para formar un conjunto...

singularísimo de episodios sorprendentes, que suspenden el ánimo del que lee, haciendo...

que considere a los personajes que actúan en la trama como seres reales, cuyas aventuras...

anteriores, asombran ó deleitan.

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

pertenece a ese género literario particularísimo de Emilio Richebourg, que junta la amenidad...

con la sana moral, y que presenta ejemplos aleccionadores encubiertos por el ingenio...

exquisito del novelador, maestro en su difícil arte.

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

en suma, continuará brillantemente las hermosas tradiciones del folletón de LA CORRESPONDENCIA...

DE ESPAÑA.

EL CARTEL PARA EL DIA 29

REAL.—8,30 (función 37 de abono del turno segundo), Garmes.

La anemia es el primer paso para las enfermedades más graves. Sólo la curan pronto y radicalmente Jelloids de The Iron Jelloid Co., de Londres. Devuelven las fuerzas, el apetito y la alegría. No alteran las funciones digestivas y son completamente asimilables. Los Jelloids hacen verdaderos milagros por poco dinero. Caja de 100 tabletas, 2,50 ptes. en almocenas de espequeños, farmacias y droguerías.—Impertadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: Sebastián Tauler y C., MONTERA, 44, Madrid.

